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Loviţi de trăznet

Săptămâna trecută a k i  vreme tsre fn unele părţi In Uzgsria şi tunetul a lovit şi omorît mai mulţi oameni, 
la  lada a foit trăsnit Iosif Dodicio, muncitor, care s’a scutit de vifor sub «n arbore. Ia comuna Bete viforul a năpădit 
w ® .0  50 de locrătcri pe câmp şi trăznetul a omorît pe unul, pe Franciic Pinfer, far ceialalţi au fost ameţiţi ş abia după 
vn ceas şi-au venit în ori. Tot atunci tnţHtLIoignid a emerit o femeie, care pregătea mâncare în culină. Chipul nostru

'Mt arată aceste nenorocirii
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f  Dr. Aurel Mnrăşann.
— 1847—1909. —

Malt Încercatul nostru popor .a 
suferit iarăşi o perdere, care cn mare 
grea să poate pane la ioc.

Duminecă sara s’a curmat firul 
vieţii unaia din cei mii buni şi mai 
credincioşi fii ai neamului nostru, a 
proprietarului ţi cârmuitorului vechei 
noastre foi »Gazeta Transilvaniei« din 
Braşov, a lui Dr. Aurel Murăşianu.

Ştiiam, că de mai multă vreme 
suferea ds o boală, care li mistuia Încet 
ca Încetul puterea vieţii, dar totuş tri
stul şi Încă neaşteptatul sfârşit, ne a 
lovit crud şi dureros.

Căci cine a fost Dr. Aurel Mară- 
şan? Unui din acei bărbaţi, de cari no 
sâ nasc In ori ce vreme şi popoarele, 
cari ii au In sinul lor să ţin mândre 
şi fericite de ei. Avâcda şi obârşia din 
istorica familie a Murăşâneştilor, Aurel 
Murăşanu, in coglăsuire cu tradiţiile ace 
atei ilustre familii, a luptat viaţa Între
agă cu fipta, cu graiul şi cu condeiul 
pentru luminarea, înaintarea şi Întărirea 
poporului român. Prigonit de mai multe 
ori ca procese de presă, atacat de 
duşmani, cl a rămas neînfrânt In luptă, 
pănă in ceasul morţii. Credinţa neclin
tită in tăria şi trăinicia neamului nostru,
i a dst curagin şi patere şi prin faptele 
şi manca sa stăruitoare a tăiat o brazdă 
adâncă de Înaintare !n viaţa poporului 
românesc:.

Fie-i odichna lină, precum vecinică
ii rămâne pomenirea.

Momentele din urmă.
Despre momentele din armă ale 

răposatului, »Gazeta» dă următoarele 
amănunte:

In zilele din urmă Dr. Mureşianu deve- 
nisa ceva mai nervos îa urma ultimelor pro
cese de presă intentate >Gizctei Transilva
niei*. Pedepsele grele de închisoare şi de 
bani, şi procesele pase în curgire în contra 
persoanei sale, l-an indignat şi amărât în mă
sura mare. Pa Luni a loît citat la Ojorheiu 
p intru a fi ascultat în privinţa articolului 
•Crăciunul*; scris de dânsul în ajanul sărbă
torilor Crăciunului din anul trecut. Din cauza 
boalei sale, , care nu-i permitea sS părăsească 
locuinţa, a chemat la sine săptămâna trecută 
pe medical tribunalului din Braşov, Dr. Kecs- 
kem&i, care examinându-i starea sanitară, i-a 
dat un atostat medical. Sâmbătă seara după 
încheierea şi revidarea ziarului a trimis jude
lui de instrucţie din Oşorhsiu acest atestat.

Duminecă, expirând terminal de 15 zile 
pentru pl&tirca pedepsei de o tniie coroane 
dictată in procesul intentat pentru reprodu- 
rea cunoscutei scrisori a poetului Bjornson, 
a trimis înainta de prânz procuraturei din 
Oşorheiu cu mandat postai această sumă. 
Pănă la ameazi a mai scris o scrisoare şi a 
primit vizita dlui G. I’ Nicâ, unchiul dnel 
Mureşianu. După prânz a dormit pănă pe Ia 
orele 3. Trezindu-se din somn a revidat po
şta de dapă ameazi, a cetit foii a mai nouă, 
pregătind material pentru numărul proxim al 
«Gazetei*, iar pe Ia 5 şi jum. a chtmat ser
vitoarea să-i aducă dna. La orele 6, când 
servitoarea a intrat In odaie ca să-i aducă un 
pihar de bere pe cari-1 ccruse — a fost Io; 
vit de apopltxie (gută) încetând îndată din 
viaţă*.

Biografia
Din viaţa regretatului răpozat dăm ur

mătoarele date mai de frunte:
Dr. Anrel Murăşianu, publicist, s’a 

năsent în 1847 In Braşov. Aici a pri
mit instrucţiunea primară şi secondară, 
clasele ultime gimn. le-a absolvat tn 
Blaj, snb conducerea lai Ciparia. încă 
de tinăr, tatăl său l’a iniţiat in mersul 
luptelor naţionale. In 1863 făcea ser
viciu de raportor la »Gaz. Trans.« 
despre desbaterile dietei. In 1865 s’a 
dus la Viena, unde b fâcat cursul filo
sofic, apoi cel jaridic.. .  Ca preşedinte 
al societăţii tln. aniv. a contribuit malt 
la restabilirea solidarităţii Intre tinerime, 
care să împărţise In două societăţi; 
societatea reunită, la propunerea sa a 
primit numele ce-1 poartă: «România 
Jană«.

Ia 1872 făcu doctoratul în drept 
în Viena şi prsxî pentra advocatură; 
şi-a întrupt’o însă tn 1877 pentra a să 
întoarce în patrie, unde avea să înlo
cuiască pe tatăl său Îmbolnăvit. In 1877 
a lucrat împreună cu Biriţia la »Gaz. 
Tr.«, iar din 1878 incepând pănă la 
moarte a fost directorul şi proprietarul 
»Gaz. Tr.«...

Dela 1885 a fost de repsţite ori 
ales în comit, part rnsţion. La 1892 a re 
fazat mandatul, precum a declarat, 
pentrocâ nu consimţia ca curentul ce 
domnia In sânul partidului în afacerea 
•Memorandului*. Cu toate acestea a 
apărat cu căldură interesele solidarităţii 
In Bânul partidului; mai ales in pro
cesul «Memorandului*, ca apărător, având 
un rol de frunte a contribuit In mod 
deosebit la succesul moral obţinat.

Mureşianu a stăruit pentra a căuta 
legături cu popoarele din patrie, cari 
au asemenea Boarte şi interese cu Ro
mânii. In acest scop a călătorit in 1891 
la Praga, când cu oosztunea expoziţi- 
unii naţionale a Cehilor, unde in fruntea 
celor 30 Români a fost primit cu multă 
Bimpatie. Această vizită a contribuit 
mult la apropierea Slavilor din Ungaria 
de Români şi a deşteptat interesul 
lor pentru luptele Românilor. Mureşianu 
şi-a jertfit toată viaţă sa cauzei popo
rului român. Pentru focul şi entusiasmul 
cu oare a păşit pe arenă a fost adese 
persecutat. Avute şi două proceBe de 
pressă in 1888 şi 1890, în ambele ca
şuri B’a purtat cu bărbăţie, apărând 
dreptul limbei materne cu succes moral, 
care a produs an paternic echo in 
pressa din patrie şi străinătate. In 
timpnl din urmă li s’aa ivit alte pro
cese noue.

Anunţuri.
Familia a dat ormătorrl anunţ:
Pătrunşi de adâncă durere, aducem Ia 

cunoştinţa rudeniilor, pretinilor şi cunoscuţilor, 
că mult iubitul nostru soţ, tată, frate şi 
cumnat

DR. AUREL MUREŞIANU, 
proprietarul şi directorul .Gazetei Transilvaniei* 

după îndelurgata suferinţe a încetat din viaţă 
eri, Duminecă în 7 (20) Iunie la oarele 6. p. 
m., !n al 62-lea an al etăţii şi în al 21-lea 
al fericitei sale căsătorii.

înmormântarea iubitului răposat sa va 
lace Miercuri in 10 (23) 1. c, la 4  ore. p. m. 
din casa proprie, Târgul Inului Nr. 30, în d- 
miteriul capelei române din Groaveri.

Braşov, 8 (21) Iunie 1909.

Elena Dr. A. Mureşianu n. Popovici 
soţie. Aurel şi Eleno, fii,* Elena general M’ 
Groza, Sevastia C. Davidescu, surori. Iacob 
Mureşlaru, frate. General M. Groza. Sevasti* 
C  Dividsscu, cumnaţi, Otilia I. Mureşianu n. 
Brânduşianu, cumnată. Şi copii lor.

Membrii redacţiei şi administraţiei 
aa dat următorul anunţ:

Dr. Aurel Mareşianu, proprietarul şi 
directorul >Gazstei Transilvaniei*, după o ne
obosită şi desinteresată activitate ziaristică, 
dsdicată cauzei naţionale române şi luminării 
poporului români * Închis ochii pe vscis 
Duminecă în 7/20 Ianie la 6  ore p. m., îa 
etate da 62 ani.

lamormântarea mult iubitului nostru ră
posat să va lace Mercuri în 10/23 1. c. la 4 
ore p. tn. în dmiteriul Capelei române din 
Groaveri. Cortegiul va porni dela locuinţa ră
posatului, Târgul Inului Nr. 30.

In ved amintirea lui!
Braşov, 8/21 Iunie 1909.

M embrii Redacţiei ş i A dm in istraţiei 
„ Gazetei Transilvanieiu.

Sibiiu, 25 Iuaie n.
C riza. In ţîrile calde trâeşte un soi 

da animal, care îşi schimbă coloirea trupului, 
dupăcum cere trebuinţa. Dacă bunăoară îi 
între frunze, coloarea şi-o preschimbă îa verde, 
dacă îi la pământ, îţi schimbă faţa în sorin 
sau roşiatic şi aşa mai departe. Numela ace
stui animal e cameleon. Aşa un camelan po
litic e şi Apponyi, Wekerle şi alţii mulţi, din 
cei ce sunt la oalele cu' carne, adecă la 
putere.

Destul, că în ceata acestor oameni de 
omenie a întrat frica. împăratul anume 
a spus hotărât lui Wekerle, care a fost in 
Viena pentru a face ultima încercare de dezno
dământ, cft numai face nici o concesiune şi 
peste tot partidul îndepondist şi-a mâncat 
mălaiul. Zilele aceste a făcut Apponyi o de
claraţie d] mare importanţă, spunând în clu
bul îndepindiştilor, că au făcut o mare 
boacănă îndependiştii atund, când au perse
cutat din răsputeri partidul liberal de odini
oară şi a anunţat mai departe Apponyi, c i 
să va forma un cabinet nou sub presidenţia 
Iui Htîdervâ'y.

Wekerle a cerut anume îa Viina, văzând 
că n’ajnnge nimic, deBlegarea şi astfel vom 
vedea pesta câteva zile un minister care — 
după cum să zvoneşte — va avea să aducă 
votul universal şi să aducă caral statului ia
răşi la drumul drept.

Din vorbele lui Apponyi reiesă, că 
avem să ne pregătim Ia mari schimbări, pen
tru că deja a început cameleonul să se gate 
pentru schimbarea coloarei. Reiesă anume, că 
va veni la puţere un cabinet liberal şi îşi 
bate acum Apponyi pieptul.

Cât cu schimbarea guvernului Doamne 
dă, cât mai iuta! Vot universal şi secret, vie 
împărăţia ta şi domnilor Wekerle, Apponyi 
şi celorlalţi le poftim cale sprâncenată.

N ăcazul z ia re lo r  u n g u reşti. 
S’a pus zilele trecute un domn de neamţ din 
Viena şi a desemnat harta monarchiei noa
stre, impfirţându-o în trei părţi şi anume: 
Pe sârbi, croaţi, sloveni (din Austria), pe dal- 
matini şi pe bosnieci, deci pe toţi slavii de sud 
i-a împreunat intr’o provincie, pe noi şi ps 
unguri şi pe fraţii noştri din Bucovina, apoi Galiţia 
cu Polonii, în o altă provinde, ară nemţii 
şi restul popoarelor în o a treia provinde  ̂
Harta aceasta, care a stăruit furia ziarelor 
ungureşti, este după cum vedem un plan, cs 
ţinteşte la încetarea stărei de astăz’, adecă 
dualista (Ungaria şi Austria) şi împărţirea tria- 
IistS a monarchiei, adeaă în trei provincii.

Impresiile lui Scotus Viator 
în România.

Privitor la vizita In România a ca» 
născutului scriitor englez Scotus Viator, 
despre care am făcat aminţire In nu
mărul trecut, »Minerva« scrie urmă
toarele:

Cunoscutul scriitor englez care călătore
şte da prezent prin România, a fost zilele tre- 
cute prin Bucureşti.
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Co această ocazia şi-a arătat impresiile 
sa le-a avat In primai* zile ala călătoriei sala 
prin România:

Caca ce l’a izbit in primul rând a fost 
faptul că românii din regat pun prea puţin 
interes pentru- cauza românilor da peste 
dotare.

Scotus Viator, care cunoaşte de aproape 
situaţia românilor din Austrc-Ungarij, să 
aştepta să găsească în România o însufleţire 
puternică pentru fraţii de peste munţi.

Credea că aid vor li organizaţii cultu- 
rale puternice, cari să întreţină strânse reia- 
ţiuui cu românii de peste hotare, Credea, dar 
nu Ie-a găsit şi mirarea sa şi-a exprimat-o 
faţă de mai mulţi dintre oamenii noştri 
politici.

Scotus Viitor, vizitând uneia oraşe din 
Moldova B’a  interesat şi de poporaţiunea 
«m ască din acia parte a ţării. Din cercetă
rile sale, scriitorul englez şi-a format convin* 
gerea că evreii din România nu sunt aşa de 
Mne organizaţi economiceşte şi politiceşte, ca 
avreii din Ungaria (Har Domnului, Nota red.)

Scotus Viator n’a avut Încă destul timp 
Să sa intereseze şi de situaţia ţăranilor noştri. 
Xn noua sa călătoria ca o face acum prin 
Moldova, scriitorul englez va căuta să se in
tereseze mai de iproape şi de situaţia ţă
ranilor.

După acea călătorie, Scotus Viator va 
merge la Sinaia, spre a fi primit în audienţă 
ds M. S. Regele, apoi va părăsi ţara.

Şoviniştii noştri din cafenele şi 
dela gazetele din Pesta urlă In gara 
mare, că Intre noi şi fraţii noştri din 
România esiită cine ştie ce legături 
strânse. Eacă, ee zice Scotus Viator...»

Din ţări străine.
Intâlmreă ţarului şi a împăratului 

german.
Pacea Europei e o maşină tare 

gingaşe. Odată ii să strică un şirof ori
o rotiţă şi apoi frică şi groază de răz
boaie. Ds aceea vedem, că de o vreme 
încoace umblă regii şi împăraţii, ca in 
peţite, anul la altul* Sn dreapt a şi stânga, 
să tragă maşina aceasta gingaşă a păcii 
europene.

Astfel şi an dat întâlnire la Reval 
ţarul Rusiei ca împăratul Germaniei 
însoţiţi fiind de miniştrii lor. Toaitele 
şi vorbirile, ce s’au rostit ca acest pri
lej, sunt foarte însemnate pentra pacea 
Europei, pentra că s’a vorbit malt des-' 
pre pace. Aftră de aceea Intre Rusia 
şi Germania fusese puţină bosumfleală 
şi tă nădăjduieşte, că prin întâlnirea 
aceasta să va restabili iarăşi prietinia 
de odinioară. Mai era, că Roşia să a* 
propiase In timpul din urmă de Anglii, 
dojmana Germaniei şi întâlnirea acea* 
sta este şi un demonstraţie Împotriva 
Angliei. Toate la toate, Întâlnirea acea
sta e o chizăşie pentra pacea Europei.

Ţarul Rusiei a mers şi prin Da
nemarca şi a fost şi ln Francia, unde 
l'au primit tn mod foarte prietinos. 
Dapă cum să vesteşte, va mai cerceta 
şi pe alţi domnitori.

Gingaşă doamnă, pacea Europei!
Din Turcia.

Albanezii răsculaţi în număr de 14.000 
de bărbaţi au bătut în mod crîncen pe gene
ralul turcesc Djisvat paşa la Ipek. Albanezii 
sunt nemulţumiţi, deoarece turcii tineri vroiau 
să le ia dreptul âe m purta arme şi au de

clarat mai departe Albanezii, că nu vor de
pune armele, pănă ce nu li să„va da autono
mia deplină, adecă dreptul de a-şi hotăiî ei 
soartea şi treburile lor.

Lă o jumătate de an.
Să împlineşte In curând iarăşi o 

jumătate de an. Din acest prilej des
chidem un nou abonament la »Foaia 
Poporului«/ pe jumătatea a doua a 
anului curent. Ragâm pe st. noştri abo
naţi, a căror abonament să gată ca 
sfârşitul lunei Iunie c. căi. v. să bmevoiască 
a şi înoi abonamentul. Pentru Înlesnirea 
Inoirii, la nrul de faţă alăturăm avize 
poştale pentra trimiterea banilor. Ru
găm totodată pe toţi cetitorii şi prie
tinii »Foaiei Poporalul* a recomanda 
foaia în cercul cunoscuţilor lor.

Stăm în preajma unor mari schim
bări în ce sâ ţine de politica internă 
a ţării noasţre. Urmează schimbare de 
guvern şi poate şi de sistem, alcătuirea 
legii votului universal etc. Aceste mari 
schimbări şi evenimente, cari îşi vor 
afla continuarea la ioamnă, trebuie să 
le urmărim cu mare luare aminte. E  
datorinţa noastră a face aceasta şi ca 
cetăţeni, şi ca Români.

* Foaia Poporului« va petrece cu 
luare aminte toate aceste întâmplări, ca 
cetitorii ei să fie pe deplin orientaţi cu 
cele ce să întâmplă. întemeiaţi pe acea
sta şi pe împrejurarea, că »Foaia Po
porului« e bogată în cuprins şi să si
leşte a fi folositoare cetitorilor săi, cerem 
sprijinul tuturor oamenilor de bine.

Preţui abonamentului să vede în 
fruntea foii.

0 amintire dela examen.
„ (Uraare şi fine).

Să vedeţi acum, din causa nelă
muriri acestora ce sa întâmplat : In in
tervalul funcţionării ca învăţător avutam 
destule daraveri cu curăţănia şcoalei, ca 
Instalarea, cu încălzitul, cu on cuvânt 
ca toate ce să recer pentra susţinerea 
şcoalei, le-am lăsat mai pe încetul, doar 
să vor îndrepta în viitor. Trecuta un 
an, trecuta 2 şi alţi», tot aşa a mers 
lucrurile în suferinţe, atât In şcoală cât 
şi afară de şcoală, căci cei chemaţi 
întră sanarea acestora na să|înteresaa 
de nimic, din causa că na li-s’aa făcut 
cunoscute datorinţele împreunate ca 
oficiul cel are sen.-scol.-parochial. Cu
nună la acestea le-a pas ca încasarea 
sal.-învăţătoresc, în care caasă să făceau 
ca totul nesimţitori, că astana-i datorinţa 
ien.-şcoL ci â învăţătorului, dacă-i trâbue 
plată săşi-o scoată, că nui nime sluga 
lai. Iată dar ce oameni să pun la con
ducerea afacerilor bis.-şcolare, cum H-să 
explică din partea celor competenţi. 
Ca ln tot anul ca chia ca vai mi-am 
încasat suma aceea atât de bagatelă 
de 70 cruceri de familie, în acul şcolar 
curent am atras atenţiunea din noa 
sen.-şcolar ca să mi să încaseze repar
tiţia cea miserabilă, dacă nu înainte 
cel puţân ulterier. Dar vorbeşte dascăle 
câte şi mai câte, că toate’s floare la 
nreehe la sen.-şcolar. Vizând că nu mai 
am cu cine mă înţălege, nu-i dir.-Bcoîar 
(preot), nu-i senat-şcolar am fost silit 
a face paşii de lipsă la comisiunea ad
ministrativă, de unde a şi venit prin

organele oficioasă la antistia comunală po
runca să se ia disposiţiunile de lipsă pen
tra încasarea salariului tn terminul ce! mai 
scurt. Antistia conform ordinului primit 
In causă s’a duB la coratorul bisericesc 
şi i-a zălogit vitele din jog. Expirând 
terminul şi coratorul ca cei&lalţi membrii 
ln se n.- şcolar ne luând nici o iniţiativă pen
tra încasarea salariului a’a ţinut »liţitaţie« 
şi numai aşa am putut IncaBa, respective 
mi-am putut primii competinţa pănă tn 
tr’un filer. Pentru ce am purces tocmai 
pe calea aceasta? Pentrucă ca ocaii- 
unea examenului dl preot local s’a ex
primat faţă de dl protopop că ce să 
tot plânge Inv. de plată, că doar na 
mai are competinţă nici să-şi achite da
rea ielejii. Iată armonia, dragostea di- 
rect-şcolar şi asea-şcolar cătră învăţător. 
Propnn şi obiectul ce dlui preot i-sâ 
Indatoreşte al explica mlădiţălor tinere 
şi fără de nici o pretensiune şi' totuş 
nu-i bine. De aici puteţi deduce ce 
tabloa s’a zugrăvit Intre preot-lnv. şi 
aen.'şcolar., în ce bucluc sa cufundat 
tarma întreagă din acea comună frun
taşă românească.

Toate aeestea le-am comunicat ca 
să şi facă o idee cetitorii acestei foi, 
că pănă unde am ajuna In causa în
casării salariului Înv. ln comuna noa
stră fruntaşă românească de pe Săcaţ, 
să şi facă o idee despre oamenii eei 
puşi la cârmă, care dacă învăţătorul le 
zice ceva cu precauţiune In afacerile 
şcolare, sen.-şcolar Intonesză două, apoi 
preotul trei şi aşa cei trei factori: preot, 
Inv. şi sen.-şcolar deşi sunt trei, trag 
în patru părţi. De aceea să na să je
leai că nimenea că n’au conducători 
destul de destoinici ca săi îndrume la 
calea cea dreaptă, nu, să nu fică ni- 
mănuia învinuire căci dacă tu n’asculţi 
de cel ce vrea să-ţi deschidă ochii, ta de 
acela fugi ca de ucigă 1 toaca, mai bine 
vreai să umblii în litargiul groznic ai 
Intunerecclui, nu vreai să umbli şi tu 
în căruţă; mai bine mergi pe jos, nu 
Insamnă altceva, decât că n’ai lipsă de 
conducători, iar dacă n’ai lipiă de ace
ştia n’ai lipsă însuşi de conducătorul 
naturei şi aşa cum vreai să te numeşti 
in şirul oamenilor culţi, iubitori de con
ducătorii lor, de biserică, de şcoală, uni
cele localuri de mântuire ale neamului 
românesc. Aşa stau lucrurile pe ia noi, 
stimaţi cetitori! Las deci celor mai 
competenţi să judece în causă că oare 
cine poartă vina? păstorul, strungsriul 
saa turma?

D ascălul gr.-cat.

Pentru Brad.
In lumea aceasta nervoasă a potopului 

de ştiri senzaţionale, nici nu i mirare, dacă 
ochiul nostru trece grăbit peste ştiri 
modeste, ca laconica cronică Increstată 
de ziarele noastre, anume că clericii 
anului al 111 lea din seminariul »An
chetau* au dăruit peste 600 cor. pen
tra gimnsziul din Brad. O clipă lă o- 
preşte ochiul, atâta tot şi totuşi ar me
rita să se ştie stăruinţele aproape In- 
duieşătoare a unei mâni de clerici, stă
ruinţe, cari sunt ca atât mai mult de 
apreciat, ca cât ştiuta sărăcie a ştuden- 
ţimei noastre abia Ingădue traiul de 
azi pe mâne.

Informândamă mai de aproape 
am aflat următoarele:
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In avântul entusiasmulni, ee să 
produsă in jarul completârei gimnaziu
lui din Brad acum doi-trei ani, să 
hoîărlră elevii cursului al treilea de 
acum, să adune o sumă mai considera
bilă şi să impuse pentru fiecare o dare 
ds 20 bani, pentru cei mai săraci de 
10 bani, pe săptămână.

Să alese un comitet de colectare 
şi supraveghiere şi doi ani de-arândul, 
in tăcere, fâră ştirea, sprijinul şi bună
voinţa nimănui (dapă cum greşit iin
formată scrie «Libertatea»), să aduse 
jertfa aceasta, care a dat rezultatul 
amintit. Fapta să Isadă prin sine, ţin 
Insă să pomenesc că ar fi bine, dacă 
pilda sceasta vie ar afla resanet nu 
numai la urmaşii lor, şi la alte insti
tute, ci şi la mulţi din inteliginţa noastră.

Las sici iă urmeze numeie vredni
cilor clerici:

Aursl Adamovici, Romul Albu, Pavel 
Borzsa, Avram Boticiu, Pantilimon Bratu, 
Taofil Bucşa, Traian Cibian, Romul Ciocan, 
Emilian Crăciun, Ascaniu Crişian, Ioan Dan- 
dea, Vasile Giigs, Constandin Grama, Ga- 
vril Lador, Andreiu MSgurean, los chim Marcu, 
Romul Mermezan, Alexandru Moldovan, Au
rel Monda, Teofil Nistor, Virgil Nistor, Petru 
Olaria, Givril Paştea, Romul Parian, Iii a Piso, 
Victor Plotogea, Ioan Popa, Ioan Prcdoviciu, 
Traian Roman, Ioan Stănescu, Alexandra 
Stoica, Nicolvu Todoran.

Impresii de eomerciu.
(Urmare şi fine.)

Prin procurarea de mărfari cu va
gonul, nu stăm de vorbă cu ori ce li- 
ferant care ne bate la uşe şi Încearcă a ne 
Îmbăta cu apă rece şi dacă nu toate ar
ticolele, dar cele mai declarate ca zaha- 
ru), cafea aa, urezal, petroleul sau bum- 
bacuri, mătăsuri, geoJgiuri, păruri etc. 
precum şi articolele de ferărie, toate 
•ă pot astfel aduce direct dela isvorul 
de producţiune, din mâna primă, obţi
nând preţuri relativ eftine şi lucru prin
cipal: o marfă creştinească.

Aşa ar trebui să facem, mai ales 
cărturarii şi inveţătorii de pe sate, nu 
să se înfiinţeze la bănci, să stringă 
mereu capitale, iar acum cu Înfiinţarea 
bancei »Lumina« vor deveni toţi a- 
genţ i . . .

F o i t a .
h

Padmanaba si Hassan.■
(Urmare).

— Ahl ce minunat — bombăni Hasan.
— Stai, nu te minuna, căci nici nu fi-am 

descoperit toate puterile pământului acestuia
— »zisa Padmanaba* — el ars mai multe 
alte puteri, decât îţi poţi tu închipui.

Aşa el poate alurga ori ce iei de boală, 
ori ce molimă. Când eşti bolnav de moarte 
şi să pare că na mai este nici o mulţumire, 
n’ai dicât să î'ghiţi un grăunte din pământul 
acesta şi eşti vindecat şi sănătos şi mai voinic 
ca nainte.

Iar dacă îţi freci ochii cu dânsul, atunci 
vei vedea toate duhurile dintre cer şi pământ 
şi toate vor ascolta de poruncile tale. Iată, 
voi să împart ca tine toate comorile aceste. 
Crezi tu, că te iubesc?

— Prea puternic măiestre — răspunse 
Hassan, — »cum aş putea să mă îndoesc da

E lucra tare curios, că de ne va 
întreba cineva pentra ce nu putem noi 
românii face aproape nici un progres 
pe terenul comercial — şi industrial, 
auzim mai tot deuna acel respuns: că 
n’avem oameni specializaţi fi n'avem 
nici parale..;’ \

Ea cred că dincontră egoismul şi 
comoditatea sau manierile acestea 
domneşti cari cresc treptat cu teoria, 
sânt cauzele.

Na avem doar şi şcoală comercială 
superioară chiar ?

Absolvenţii aceştei şcoale ar face 
foarte cuminte, atât in interesul lor 
propriu cât şi al neamului nostra ro
mânesc, dacă s’ar aplica mai mult la 
comerciu decât la alte branşe.

Comerciul adevărat să învaţă din 
prausă mai mult şi mat bine ca din teorie, 
iar dacă teoria s'ar pune in praesă, nu 
ar mai fi nimic de relevat.

Generaţia mai nouă, după ce a 
învăţat şcoalele comerciale şi a practizat 
câţi va ani şi mersul comerciolui de 
dapă tarabă —  aici şi in străinătate, 
apoi să se pună In conţelegere cu 
fruntaşii comunelor româneşti, pentru a 
ÎDfiinţa cât să poate de multe tovără
şii de comerciu, a căror condacători 
vor fi, de sine înţeles, e iniţiatorii,

Prin purcederea aceasta cum am zis mai 
sub, nu numai că ca respectivul iniţiator 
şi-ar asigura un viitor in patria lui, dar va 
ff.ee tot odată şi cel mai mare bine popo
rului, emancipândul de esploatarea stră
inului sau mai bine zis de lipitorile 
satelor.

De ocaradată atât din faga con
deiului.

Sibiiu In lanie 1909.
Un vcchm abonat.

Muzeul „&sociaţrami“.
(Urmare şi fine.)

V. Porturi şi tipuri ţărăneşti. Por
tul e nota caracteristică a fiecărui po
por, iar portul cel mai preţios din punct 
de vedere naţional şi etnografic e acela, 
care e lucrat In întregime de ţărani. 
Portul ţăranului român, care a fost 
conservat in multe părţi cu Îndărătnicie, 
e o comoară ca care ne putem mân-

dragostea ta şi cum aş putea să-ţi arăt mul
ţumirea mea pentru aceasta?*

— Iubeşte-mă numai cu credinţă —  zise 
Padmanaba şi sunt mulţumit. Cer dela tine 
namai să-mi fi pururea credincios şi să nu 
mă trădezi nici odată şi atunci bine o să-ţi 
fie şi n’o sâ te căeşti.

Acuma alegeţi din comorile acestea ce 
vrei şi sosind acasă dă-le tatălui tău, ca semn 
de prietinia mea faţă de tine.

Hassan îşi alese mai multe rubine şi 
diamante şi apoi să înapoiari mulţumiţi b- 
casă. Când eşiră din fântână, aceasta eară să 
ampla cu apă.

Văzând tata lui Hassan atâta sumedenie 
de nestimate nu mai ştia ce să facă de ui
mire şi de bucurie. Numai decât închise pră
vălia şi încetă cu comerciul ce făcea înainte, 
trăind în belşug şi mulţumit Padmanaba însă 
învăţă şi mai departe pe Hassan toate ştiinţele 
de folos pentru viaţa omenească.

Nenorocirea însă a vrut că mama vit- 
treagă a lui Hassan să fie o femeie sgârcită 
şl lacomă. Ea nu era mulţumită cu bogăţiile

dri şi a aduna o colecţiune compleţi 
de porturi ca gândul de a alcătui, pe 
baza ei, o monografie ilustrată In colori, 
e ana dintre dorinţele cele mai apro
piate ale instituţiunii noastre.

Această secţie va cuprindă şi 
doabele ţărăneşti, craci, inele, cercei 
etc. In cari de asemenea suntem bogaţi

Să vor aduna din fiecare comuni 
mai ales părţile de îmbrăcăminte vechi,, 
şi toate vesmintele ca cari să îmbracă 
astăzi ţăranul, arătându-se pe fiecare 
bucată originea şi vechimea ei. Muzeul 
nostru posedă câteva păpuşi în minia
tură şi câteva în mărime naturală, cari 
Insă sunt prea puţine pentra a ne putem 
face o ideie despre portul românesc In 
întregimea lui. Completarea lor să im
pune.

VI. Obiceiuri şi instrumente mu
zicale. Pe lâDgă cele înşirate până acum, 
trebue să ne străduim a aduna şi ob
iectele Întrebuinţate la sărbători, la cu
nunii, de pildă: ouăle de Paşti, buzdu
ganele Junilor din Braşov, cununi de

- mireasă, ţurca, steaua, sorcova, buhaiul 
etc. Şi în sfârşit instrumentele muzicale, 
fl aerul, cavalul, cimpoiul etc.

Acestea Bunt cbiectele, pe cari 
trebue să le adunăm şi să ie aşezăm 
în »Muzeul Asociaţiunii», pentra ca 
acesta să poată fi numit Muzeu. Numai 
când aceste obiecte vor fi adunate şi 
aranjate, ne vom, putea mândri că avem 
şi noi Muzeu. Pănă atunci na

£)eşi n'am înşirat decât secţiunile 
cele mai principale, pe cari trebue să 
le aibă »Mczeul Asociaţiunii*, sâ poate 
convinge oricine, că un singor om sau 
doi trei oameni e ca neputinţă sâ să
vârşească această muncă uriaşă. Pentra 
îndeplinirea acesteia să cere colaborarea 
tuturor oamenilor cu dragoste faţă de 
trecutul neamului nostra şi faţă de arta 
ţăranului nostra. Numai aşa să va putea 
face un Muzeu In palatul Aiociaţiuniif 
ce s’a clădit din jertfa oamenilor de 
bine.

Ne rugăm deci Incă odată căldu
ros, de toţi cărturarii noştri să bine- 
voiască a ne da mână de ajutor la 
înzestrarea «Muzeului ABociaţiuniU.

Oct. C. Tăslâuanu.

ce le căpătase fiul ei din bunăvoinţa lui Pad- 
mansba, ci doria să aibă toate averile şi co
morile ascunse în fântână. De acea zise odată 
lui Hassan: «ascultă iubite fiule, dacă vom 
trăi şi mai departe in atâta risipă ca &cutn;  
atund încurând vom isprăvi cela câteva ne
stimate aduse de tine şi earăşi vom ajunge 
la sărăcie, lucru ce ne va cădea foarte greu»i

— »Ei, zise Hassan, n’ai nid o frică. 
Dacă ni s’or isprăvi pietrile aceste, apoi c s  
ajutorul lui Padmanaha Lvoi aduce ea altele 
şi o să adac şi o mână din pământ de cel 
negru, făcător de minuni Astfel vom trăi 
earăşi fără nici o grijă*.

>Bine, bine, băiete* — răspunse bătrân^
— »dar cine poate şti, că braminul, bunaT 
tăa prieten, n’o să moară înainte de s  pune 
ta mâna pe alte bogăţii? Apoi atund ce ne-oui 
face? Mai bine să i rogi tu să te înveţe toatei 
cele de lipsă, ca să te scobori ta singur 
fântână fără nid o primejdie. Dacă ţi-a zis 
eă toate boglţiile dintr’însa vor fi ale tal»* 
apoi trebae să te şi înveţe toate cele dc lipsă  ̂
ca să poţi intra la ele ori când ai voi*.

--------------- (Va unna.J
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Sirup de smeură
de calitatea cea mai escelentă garantată, îa 
ori ce cantitate de greutate, să află ieftin în 
f a r m a c i a  l a  „ C o r o a n ă "  a lui

... Ir.' Carof- Pissel , '
Sibiiu, strada Ocnei 3. 138 4 ^

Important
Cheag natural d/p"»1!

pentra fabricarea de caş. 
cheagul natural al Drulul 
Blumenthat în formă de praf,
esie cel mai bun şi mai 

eftin mijloc pentru închegarea laptelui, che- 
mice curat, întrece mult toate mijloacele de 
încheg ire dc pana acum.

Acest cheag este preparat din cei mai 
buni culici de vitei. El este absolut liber de 
materii fetide, colorate sau mucoase provenind 
din culici; de acide sau alte substanţa între
buinţate prin conservarea cheagului obicinuit.

Prin această curăţenie absolută, recuno
scută de fabricanţii cei mai competenţi în brân- 
zături, cheagul natural nu împiedecă de Jo c  
fermentatiunea normală a brânzei, îi dă o tăie
tură foarte fmS, evită umflarea şi prin îndepărta
rea mai perfectă a zăralai produsul e mal bun.

. O încercare ne convingă.
Singura vânzare de cheag natural de-al lui 
Dr. Blumenthal pentru fabricarea de caş, pentru 
- ■—  Gallţia, Bncovina şi Ardeal la =====

M LINDEMANN, agentură
S t o r o z y n e t z  ( B u c o v i n a ) .

Dose de probă g r a t is  şi f r a n c o  rog a se 
cere dela 135 4—26

M. LINDEMANN, Storosynetz (Bucovina).

A N U N Ţ .
Aduc la cunoştinţa On. public, că mij

locesc acordarea a tot felul de

împrumuturi
cambiale, hipotecare (pe înUbulare)  ̂

la  nou înfiinţata bancă culturală »LUMINA« 
prscum şi #

asigurări
după combinaţiile cele mai avantagioaaa,

-de asemenea '

cumpărări şi vânzări
de realităţi de orice categorie 

Dau informaţii şi lămuriri detailate gra
tu it pe lângă trimiterea portului postai.

Agentura: V i c t o i ’ fetOÎCOViCl
0 _ Sibiiu (Jungenwaldstrassc Z).

Ludovifi Fereasi?
croitor de bftrb&ţlf

SiMia, steiia Ctiaiitet m , Ii,
ssasmaadS I. pefattcalffli 

cele mai none stofe âe 
Tară In mare asortiment

m a t & ţ u o
cosii ddat Mm®
I® b ă fb iţi itefe e s ik is ş t i ,  
&s®ţas®şM şi iafllgams, âia est* 
i i  mm&im  iapă saiMfl ®al 
esoSeme vesiaaiste Ş a ik f)
Jsqmetes şi Naiste de sals&i s® 
pneuri iosn® «oâm ta.

® ? § § i© M tă  a t s a ţ i a i a ®  M ită  
noQtăţfia da Hoit pentra ţw rd f-
f&waA Şi a E s f lm 8, aart i i  a i i  
totdcama la depoift bogat

Asop» ir«v«i,©aB8iS@3? aoa-
tetsssâit ia atattani mm la i pMg 
■rit i  s tfsp  dsosebtt® a&esţiaae § 
ou* âosffii pt®oţi fi teologi &hsQiv3iă|i

b  J w i  a . « l « ţ »  « a l .s ţ . . .
mu m  riad mw&l®t ă i  ia t i» 9  
i®  i #  @f®< s i  i i  —

Uniforme pentru voluntari, cum şi 
tot felul de articli ds uniformă, după pre
scripţie croitura cea mai nouă.

Eşti slab şi eshauriat ? Te-a părăsit forţa veche şi
vioşia tinereţii? Ai-apetit slab? Mistuirea ţi-i rea? Suferi |
de scaun neregulat, dureri de spate, durere da cap, in- 't
somnie sau observi că puterea de viatS ţi obosită? gc

Pentruce nu cerci ca  electricitatea? J
Dacă te" provo ;i la aceasta foaie, îţi trimitem bu- g

curos broşura noastră asupra »Elektroterapiei moderne», f
franco şi g r a t i a  şt suntem aplicaţi a ţi demonstra în in- P
stitutul nostru miraculosul nostru metod de cură. î

Elektro-Vitalizer, Institut med. de ord. \
B U D A P E S T A ,  IV. Kâroly-korut 2, r 
i4i 3 4 Mezzanin 51. *„

I
ei.
;i

Scrisoare ds muUumiiă!
Carol Sehreiner,-econom, llu st, See- 

gasse 33, cott. Vas, scrie în 12 Ian. 1909: 
Stimate Dle! Pfima folosinţă a aparatului Dir. 
mi-a redat numai decât somnul, pe care nu-1 
avusesem de aproape un sfert de an. Durerea 
în piciorul drept şi în şele na încetează aşa re
pede, dar în tot timpul curei putui să-mi is
prăvesc lucrurile, pecând înainte de folosirea 
aparatului nu puteam nici mânci, nici sta, nici 
şedea, nici îogsnunchia de durere. După o fo
losinţă de 5 luni, sunt ca munte de boală şi 
graţie escelentului Dv. Elektro-Vitalizer, du
rează de 4 luni, fâră a recidiva.

Cnpon pentru cartea gratis.
La EleM ri-Yitaîte, instit. medical de ordin. 
Budapesta, IY., Kâfoly-kornt 2. Mezzanin 61

Vă rog a-mi trimite opul: „T racta t asu
p ra E lektro-Tlierapiei moderne" g ra tis  şi 
franco.

Numele: — ....................——-— ■-----------------------

Adresa: ................ - ............ -------- ----------------

Osers şl Bauer fabrică specială pentra 
constru&rea de motoare.

Y I E N A  X X . ,  Dresdnerstrasse 81-83/a.
Filială pentru Ungaria: B U D A P E S T A  V I .»  Podmaniczkygasse 18.

Locomobile cu benzin
Fabricate recunoscute de clasa primă. Garnituri complete de îmblătit. 

Motoare ou benzin. Motoare cu gaz srafgativ*
Forţa de mânsrs cea mai ieftină din prezent (2 3 lileri spese de mânare). 

Preste 1000 aranjamente în mânare. Condiţii de plată favorabile. Preliminare de spese

^  ̂ In timpul din urmă am furnisat garnituri ds îmblătit între altele următoarelor firme: 
Schloss»r Ioan, Sas-Veseuş, 8 HP aranj. de îmblătit. Pop Antonie, Bucerdei-vinoasa-ungu- 

rească 1. Alba Iulia 8 HP aranj. de îmblătit. Nicolae Băcilă, Nucet, 1-Sibnu, 10 H ? aranj. de p l ă t i t .  
Faff Mihâly, FelsS-Bajo®, 4 HP aranj. de îmblătit Nuszbaum Aron, Bethlen-Sz.-Hiklds 4 l t t  aranj. 
de îmblătit. Doczy, Csikszsreda, 10 HP aranj. de îmblătit.

Cea mai bună coasă în lume

jjgSsi este coasa de oţel de 
‘ St. Anton şi se capătă 

singur numai dela
Coasa de oţel de tun St. Anton se fabrică din oţelul de tun mestecat cu cel mai 

mobil metal, un metal special, care este secretul fabricei. c , .
r n n  de coroane plătesc celui-ce este în st»re s5 arete o coasă de oţel de tun St. Anton

1 flHH ̂ e 1 corofne plătesc celui-ce este in stare să găsească între 100 de coase de tun St. Antoft 
lUUUdouă rele. — Cel-ce are lipsă de o coâsă bună şi de toată încrederea, sa nu cumpere o altă 
roasă oSnă când nu cere dela vestita firmă de sus catalogul ilustrat, care să trimite on-cărui gratuit 
si franco Cereţi un astfel de catalog pe o carte poştală. Lunile de iarnă sunt cele mai potrivite pentru 
adumrea de comande. Cei-ce adună comande primesc rabat! Garanţă deplină. -  C O m an d ân d u -se^ O

bucăţi, conştHntios!0 Mai multe mii de scrisori de recunoştinţă şi comande înnoite să pot
arăta şi pune la dispoziţia ori-cui. Briciu  de oţel de diam ant cu garanţă de 5 ani, costă 10 fl. 5 cr.

P reţu l coaselor St. A nton:
80 85 90 9570 75 100 

FI. 1-30'
110 cm.
Fl. 1-50F Î7 T —----- Fl. 1-05 T ^ l - 1 0  F l.l-15  Fl. 1-20 FI. 1-25

La comande de 5 bucăţi libere de p o rto . L a  c o m a n d e  de 10 bucăţi să dă o coasă gratis şi franco*
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Steckenpferd-
fflp I  lapte le cm.
Cel mai bun şi mai moale săpun! 
pentru piele şi contra pistruilor

---------  Să capătă pretotindinea. ----------
35 20—40

Ieftin şi real.
4  părechi de ghete eu 7 Coroane.

Prin cumpărarea unei enorme cantităţi 
de articli de ghete, numai în timp scurt sâ 
vând pe preţ ds nimica: ghete cu şinoare 
pentru bărbsţi, dame şi copii, cu talpă tare 
bătută cu cuie, cu beseţ foarte fin, iasonul cel 
mai elegant şi tari. Mărimea dopă cm. şi Nr. 
Toate 4 fă rech ile  costă numai y Cor. 

Expediţie cu ramburs.
Salo Horovie

132 4—15 Export de ghete americane
CRACOVIA, st. Ditte!s 57.

s

Liniment. Capsici comp.,
înlocuitor pentru

Âsiker-Paisi-ExpeSler
«ste an leac de casă valorat de mult, care 
sS foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
=  la pcdagră, reumatism şi răceli. =
AtOntffi, D*n cauza imitaţiilor de puţină va- 

’ loâre să fim precauţi la cumpărare 
şi să primim numai sticle original* in 
ţatule cu marca de scutire „Anker“ ţi cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 fiL, C  1*40 
şi Cor. 2"— să capată aproape In toate far
maciile. Depozit principal la Iosif Torok, 

farmacist in Budapesta.
Farmacia lui Dr. Richter la 
:: „Leul de aur* în Praga. ::

■— Şoseaud Elisabeta Nr. 5 nou. ===== 
Espediţic zilnică. 199 ss—42

Câteva cuvinte 
asupra boalelor ss&rete.

E  trist, — dar in realitata adevărat că fa 
vremea de ari e bătătoare la ochi mulţimea acelor 
oameni, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt abro
gate şi cari in urma uşurinţei din tinereţe şi pria 
deprinderi rele şi-au sdruncinat sistemul nervos şi 
puterea spirituală. E  timpul suprem ea acestei 
atftri îngrozitoare eă se pună capăt. Trebue să fie 
cineva care să dea tiu crimei desluşiri bine-voitoare, 
sincere şi amănunţite in tot ce priveşte viaţa sexu
a l ,  — trebue să fie cineva căruia oamenii să-şi 
Încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu Încrederi 
săcasuriie lor secrete. Dar nu e în deajuns Insă a 
destăinui aceste năcazuri ori şi cui, ci trebue să na 
adresăm unui astfel de medic specialist, conştiencios, 
care ştie să dea asupra vieţei sfaturi bune' sexuala 
ţi ştie a ajuta şi morburilor ce deja event nai există 
atunci apoi va îaceta existenţa boalelor secrcte.

De o chemare atât de măreaţă şi pentiu 
acest scop e institutul renumit In toata ţara âi 
D-rnlui P A L O C Z ,  medic de spital, specialist, 
{Budapesta VH, Râkoczi-ut. 10), unde pc lângă 
discreţia cea mai strictă, primeşte ori-dne (stât băr
baţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
mide sângele şi suţ urile trupeşti ale bolnavului să 
curăţă, nervii i-se întăresc, tot organismul i-ss eli- 
lîsrează de materiile de boală, chinurile sufleteşti 
! - s b  liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice dr. 
P  AL O C Z vindecă deja de ani'de zile repede şi 
radical cn metodul său propriu de vindecare, 
chiar şi cazurile cele mai . neglese, ranele sifilitice, 
boalele de ţeve, beşică, nervi şi şira spinărei, înce
puturile de confusie a minţei, urmările onaniei ş, 
ale sifilisului, erecţiunile de'spaimă, slăbirea puterei 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boalele de sânge 
da piele şi toate boalele organelor sexuala feme- 
«şti. Pentru femei e sală de aşteptare separată 
f i  eşire separată. In ceeace priveşte cura, depăr* 
îarea nn este piedecă, căci dacă dneva, din ori c« 
cauză n’ar putea veni tn persoană, atunci cu plă
cere i se va da răspuns amănunţit jfoarte discret 
prin scrisoare (In epistolă e de ajuns a se alătura 
numai sarea de răspuns.) Limba romSLnă se vor- 
iaşte ţerfect. După încheierea curei, epistolela se 
ard, orie la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
Ingrijeşt ^  de medicamente speciale. Visitelc se 
primesc Începând dela 10 ore a. m. ţi pănă la 8 
are p. (Dumineca pănă la 12 ore a. m.) Adresa: Dr. 
PALOCZ, medio de spital, spedalist, Budapesta 
V II Râk<5czi-ut. 10. 80 14__

In atenţiune binevoitoare!
Avem onoare a face cunoscut, că am deschis în piaţa de aid o agentură şi com’siune de 

comerciu pentru tot felul de articli aparţinători branşei de maşini, de construcţie (zidiri) 
şi technici.

Legăturile noastre cu fabrid numai de rangul prim ne fac posibil a furnisa, cu preţari 
de fabrică strict solide, motoare-Diesel, motoare cn gas sugativ, cu uleiu crud şi eu benzin, 
Jocomobile şi maşini cu vapor, maşini agronomice, instalaţii de mori, ferestraie şi electrice, 
mai departe articli technici de trebuinţă: uleiuri de uns şi crude, umplături cu astupare (Stopf- 
buchsen Packungen) şi condensaţii (Dichtungen), cum şi ardesie-Eternit, cement şi var.

Rugăm pe onor. Interesaţi a binevoi să se adreseze la noi cu deplină încredere, stânda-le 
întotdeauna cu plăcere la dispoziţie cu informaţii şi oferte gratuite.

Cu distinsă stimă:

140 3—8 Schdnberger şi Epstein
Sibiiu, Bahngasse Nr. 5.
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întreprindere Română în New-York 204 — W. 14 th.
Director: D r .  E .  L n c a c l n .

Fondată şl Încorporată eonform legilor statalul Illinois In anul 1909.
In toate afaccrile referitoare la America, cereţi desluşiri dela fuma „Aurora". 
B a n c ă  R o m â n ă  „ A u r o r a " .  Dacă cineva doreşte a trimite bani din 

Amirica în ţara veche, ori are bani de depunere să se întoarcă la banca română 
„Aurora" dia New-Yoik 204 — W. 14 th. str.

L i b r ă r i a ' „ A u r o r a "  De doriţi orice soiu de cărţi, de rugăciuni, de cetit, 
de învăţat, cereţi catalogul librăriei noastre care este cea mai mare şi mai bogată 
librărie românească din America.

Dacă vreţi să călătoriţi ori în America, ori din America în ţară, cereţi des
luşiri şi cumpăraţi bilete de vapor dela întreprinderea „Aurora" 204 — W. 14 th. 
str. Ntw-York. Pe orice linie vă putem vinde bilet

Dacă cumpăraţi dela noi bilet pe vapor veţi primi adăpost în casa română 
de emigrare „Aurora" 204 W. 14 th. str. care este singura întreprindere română in
corporată după legile Statelor-Unite.

Toţi Românii cari vin ori pleacă din Amirica, ori sunt în America sunt ru
gaţi a informa biroul central „Aurora" despre locul unde petrec ori unde s’ar muta 
cu locuinţa, ca să iîs ţinuţi în evidenţă în registrele căsii de emigrare şi la toate 
împrejurările să se poată da desluşiri la aceia cari le-ar dorî.

Dacă cineva dintre emigranţi doreşte să cumpere pământ în America să ceară 
desluşiri la intreprinderea rAurora". 98 10—34

Toate epistoliîe să se trimită la adresa: D r. E . L U C A C IU , d ire c to r  
204 —  W. 14 th. str. Ntw-York S. U. A. de N. —

Cine doreşte răspuns este rugat a alătura o marcă dc SO fileri ori cinci cents.
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rSecţia de motoare a fabricei de maşini din Bfiinn-Koniosfeld,
Singor vânzător: Abeles Emil, Budapesta, V. Văezi-nt Nr. 14.

M o to a re  co  t>en:z;iîi - p e tro lin
= = = = =  Consum aţie' de benzin garantat puţinăI = = = = =
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Locomobile cu benzin
p en tru  m â n a re a  de m aşin e  d e îmblătit.

M otoare cu gaz sugativ  I-a
aranjate pentru încălzire cu koks, antracith şi cărbuni de lemn.
Preţcurant şi preliminar gratis 1 Reprezentant pentru Ardeal:

~ ROZMAN LAZAR,  Alba-Iulia, Bâthori uteza. = =

Pentru tipar responsabil Henrie Meltzer. Cerneala de imprimat Otto Baer, Drezda—Budapesta.
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Ţăranul român.
Astăzi, când In toate ţările civi- 

lisate înaintează într’o formă, atât agri
cultura cât şi meseriile ţi comercial; 
cftcâ toţi Bă luptă, ca mijloacele de trăia 
să fie mai puţin costisitoare, iar pro* 
dusul ce rămâne Bă se vânză în alte 
ţări, pe atunci noi Românii, — cu Pu
ţine escepţiuni — stăm rău, fără deo
sebire de statele In care locuim.

Cu puteri înzecite ar trebui să În
cepem lupta şi tocmai dela temelie.

Temelia noastră — a Românilor
— e plugarul. Ţăranul oropsit şi pri
gonit de pănă acuma, trebue să-l ridi
căm, căci el este temelia. Din sinul său 
iă ridică măiestrii iscusiţi, comerc'anţii 
pricepuţi şi oamenii de învăţătură cei 
mai geniali.

Datorie ţa avem dară s-l sprijini 
din toate puterile şi a ne îngriji ca sâ 
ducă o viaţă mai fericită şi mai în
destulată.

Aceasta numai aşi va fi, dacă lăsăm 
vorbele la o parte şi trecem la fapte; 
iacă no* vom sta privind la miieria 
lui, ci II vom sfătui şi 1 vom sjuta din 
toate puterile.

Şcoala şi biserica sunt acelea lo
curi unde mai Intâiu să ie facă acest 
lucru.

Preotul prin votblri blânde şi în
ţelepte să mâcgăe inimile cele Impetrite 
de atâtea suferinţe, iar învăţătorul In 
şcoală să sădească in inimile cele fra
gede ale băieţilor iubirea fi plăcerea 
cătră lucru şi fapte bune.

Ba, dacă să poate, în timpul iernei 
să adune şi tinerimea adultă, căreia să-i 
sfatuiască despre felurite lucruri din 
sari ea va trage folos.

Iar cei l alţi bărbaţi, cari să ocupă 
şi trăiesc în mijlocul poporului dela sate 
să-l sfătuiască şi să-l îndemne la lucruri 
bune şi folositoare.

Săteanul să ocupă tot-d’auna cu 
cei din jurul său. Dacă aceia îi sunt 
bine-voitori, atunci şi săteanul le e 
recunoscător şi 1a cas de nefericire e 
cel dintâiu care sare în ajutor, iar dincon- 
tră dacă să vede despreţuit şi scurtat fnjafm- 
cerile Iul, atunci ura şi răsbunarea fierbe

Ţiganul şl caşul.
Din cartea: Glume, de Romul Bortoş.

Fosei la nănaşu 
Mâncu’i norocaşu;
Mă băgai în casă 
Şi găsesc pa masă 
Un biat cuţitaş 
Cs grigea de-un caş.

Luai cuţitaşu
SS văd, iuga caşu?
Caşu pe picior 
Păn’ la podişor.. :

Ea iute ’l ajung 
Tocmai într’un cot,
Cu dinţii ’l împung,
Mâneai jumă-tot.1)

" ») Joc de cuvinte: jumătate +  tot. începutul 
»jumă< te face să te aştepţi la jumătate; dar sfârşitul 
întoarce vorba şi spune că: tot.

In sufletul lui şi nici nu poate privi 
pe acceia, pe cari li cugetă de asu
pritorii săi.

De aici apoi nemulţumirile gene
rale, că poporul dela sate e rău, nere
cunoscător, viclean etc. Tot atâtea vorbe 
aruncate firă preccgetare.

Cum vom putea aştepta dela să
tean învăţătură, dacă nu-i o dăm? Cam 
pretindem recunoştinţă, când el nu ştie 
ce e aceea?

Iată dar teren de muncă pentru 
toţi oamenii cu inimă nobilă, ceri vreau 
şl doresc binele şi fericirea neamului 
românesc. Aici este destul teren pen
tru toţi.

Ţăranul are lipsă de multe. Pe 
lângă pământul de lucrat, bărbaţii în
văţaţi să-l încurajeze, adecă: săi dăm 
sfaturi prin prelegeri, cari să fie tot 
atâtea şcoli pentru agricultură, pentra 
creşterea vitelor, pepinării de vie, ds 
pomărit, de albină rit etc. Iar din timp 
In timp elevii de şcoală şi învăţătorii 
să înveţe şi Ic demne pe sătenii nepri
cepuţi cum au să-şi chivernisească 
avutul lor.

Bunel să fie împreunat cu folosul. 
Tot ceea ce învăţăm pe sătean iă fi© 
pentru folosul iui şi nu spre pagubă,

- ------- — —  « P.

Foloasele urzicilor.
Cine nu cunoaşte aceste plante, 

care ne pişcă dacă le atingem, dar 
cart ne aduc şi folos, servind de nu- 
tremânt oamenilor şi mai cu samă ani
malelor. Cu urzicile tinere, cari răsar’ 
din belşug pretutindeni, nesămănate de 
nimeni, să fsce o mâncare necoitisi- 
toare, cu care sătenii să hrănesc ade
sea primăvara. întrebarea urzicilor la 
mâncare la noi e mai puţin răspândită, 
dar In unele ţări d. e. In România, să 
mâncă mult urzicile. Urzicile să dau şi 
la galiţe şi chiar 1a vite. Ca urzici 
«mestecate cu făină să cresc bobocii 
(puii) de raţă. Pentru puii de curcă, 
urzicile fierte, tocate mărunt şi ame
stecate cu gălbenuş de ou răscopt, for
mează cea mai hună mâncare.* Dar şi 
galitelor mari le pot sluji lă hrană. 
Când punem urzici fierte şi tocate 
In tărîţele ce le dăm galiţelor, acestei

Da vine nănaşu 
Vede că nu’i caşu 
Şi io ’l conoscui 
De pe bîţol lui,

Că vrea să glumească 
Ori să mă cinstească.
Eu fuga, să sesp,
El ţop după cap!

Şi cu băţul cel da corn 
Tot mă strigă, ca să ’ntorn,
Şi mă roagă şi mă ’mbie 
Să mai şed la omenie. . .
Eu, că nu şed, că mă duc;
De mulţam, săriam tot cu c.. .

Gardul fiind streşinit,
Nu ştiam p’unda-am venit,
Mă las jos şi jos am stat 
Mort pa vatră ’ntins, culcat,
Pân’or mers vacila şea 
Si-or întors pe din colaa.. i 
Şi când dau ca să mă scol,
Mă văd că dg-s în ocol.

să tegraşe repede, şi ne dau ouă mai 
multe. In unele părţi ale Germaniei, cu 
aceasta buruiană să îngraşe de obiceiu 
gâştele. Seminţele de urzici Bânt şi ele 
bane pentru hrana galiţelor, pe cari 
le face să ouă mei mult.

Pentru vite ne slujesc de minune. 
Vacile, hrănite cu urzici ne dau lapte 
mai mult; laptele e mai bogat tn 
smântână; untul are gust mai plăcut 
şi să face şi iarna tot aşa de galben 
la faţă, cum e vara. Această buruiană 
ţine vitele sănătoase, le îngraşe lesne 
şi le fereşte de boaie; ba s’a putut 
chiar dovedi, că boalele molipsitoare, nu 
să aciuează nici o dată printre ele. 
Ne vine greu să credem însuşirile ace
stei plante, ca nutreţ şi ca apărătoare 
de boaie, cu toate acestea sânt prea 
adevărate.

Când să dau vitelor să mănânce 
urzici .verzi de curând tăiate, să pune 
mai întâiu câte o legătură într'un hâr- 
dău, să opăresc cu apă ferbinte şi li 
să dă un praf de sare. Urzicile ast-fel 
pregătite, să amestecă cu trifoiu, ori 
cu tărîţe, un sfert 1a trei sferturi din 
acestea şi să dau vitelor, cari beau apoi 
cu poftă apa cu care s’au opărit. Când 
să dau vitelor urzici veştejite, atunci să 
amestecă cu nutreţ uscat ca să le sugă 
umezeala din ele.

Dapă părerea unui învăţat profe
sor de agronomie, urzicile lăsate să le 
ia soarele, să is pălească şi să le slă
bească puterea de urzicare a frunze’or, 
să pot socoti printre cele d’intâiu nu
treţuri verzi. Când sânt uscate cu de
săvârşire, formează nutreţul cel mai 
hrănitor din cite a putut el să cu
noască, şi această însuşire îndreptăţeşte 
ps bunele gospodine din alte ţări să le 
dea vacilor mâncare.

S F A T U R I .
îngrijirea cailor vara. Ca şi la 

om aşa şi la vite, sănătatea este cel 
mai mare bine. Iar binele acesta să 
poate asigura numai prin îngrijire bună. 
E ştiut, că valoarea calului atârnă mai 
cu samă dela copita lui. Dacă copitele 
nu sunt bune, calul oricâte Însuşiri bune 
ar avea, nu mai are nici un preţ. Pen
tru aceea copitei să-i dăm cea mai bună

Sar în sas şi mă socot 
Nănaşul de câne 
Mutase gardul tot 
Pe din jos de mine.. .

Ungurul cătră fiul seu.
Miklos bacsi om cu stare 
Brânză, urdă, toate are.
E! scria-odat’ o scrisoare 
Fiului în depărtare:
>Dragă fiul mea, Ianuş,
Vezi tya poartă binys-acuş,
Fi cumintye, nu fi prost 
Ca ’naintya cum ai fost,
Că gye nu vei învăţa 
Vai şi amar gye pelea ta! — 
Astăzi îţi trimit eu ţie 
Patru florinţi gye hâjlyie,
Mă-ta fără ştirea mea 
Iţi trimitya cinci şi ea,
Tu grijeştye, nu-i strica 
Şi-’ţi învaţă lecţia,
Că rămâi vacă ’ncălţată 
Şi eu tot dragul tău tată:' 
Miklos Gyari din Vârbintye 
>Teremtete«: om cumintye. 

__________  I. C.

V e s e l i a .
— Foiţa glumeaţi a »Foii Poporului». —
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îngrij !re. Dacă calai sâ potcoveşte de 
nou, dopă delătararea potcoavei vechi, 
e bine dacă calul peste noapte stă In 
lat moale, ca copita să ss lăţească şi 
astfel lă  nu i batem potcoava prea 
strânsă. Dupăce copitele le am spălat 
bine ca  apă căldnţâ, să le ungem ca  
vaselin san ca antară carată de porc. 
£  bine, dacă din când In când, mai 
ca gamă când caii îi mânăm mult pe 
dramuri petroase, copita i ’o învălaim In 
lat umăd câ să nu devină prea aspră 
şi sfârmicioasă. In timpul căldărilor mari 
de vară calai din când in când trebae 
scăldat, iar nade aceasta na e ca pu
tinţă să ca  uităm a i ipăla din când 
in când nările ca  apă rece.

______ ;___ »Eccm.«

N o u t ă t l
— Foile ungureşti despre graţiarea 

dnei Vlad. Cele mai multe foi ungureşti au 
sdus ştirea, despre graţiarea dnsi Vlad fără 
să-i facă vra-un comentar deosebit. Numai 
foile »Az Ujsâg* şi >B. Hirlap* su făcut 
unele observări. Să şiie că în ziarul »Az Uj 
tâg* apăruse nn de mult un articol din peana 
scriitorului maghiar Hsrczeg Ferencz, în care 
lă zicea că guvernul maghiar ar trebui să 
propună Msj. Sale graţiarea d-nei Vlad, 
fiindcă »n’ar fi nn lueru demn de puternicul 
stat ungar si lovssscă cu pedeapsă pe o fimee 
slabă nici atunci când aceea s’ar fi făcut vi
novată de agitaţii a căror pedepsire e  prevă
zută îa codul penal*. Intrigistrând graţiarea 
ziarul >Az Ujsâg* nu uită să reamintească 
acel articol. >Az Uj âg« mai spună apoi, că 
guvernul a procedat corect şi că prin graţia- 
rea s’a tăiat calea «agitaţiilor, ps cari Ro
mânii extremi ls-au pornit pa această temă 
atât aici acasă, cât şi în străinătate.*

«Budapesti Hirlap* îşi arată şi acum 
colţii şovinişti. Zics că: »graţiarea ar fi avut 
loc numai atunci, când Românii atât cei ds 
aici, cât şi cci din România ar fi aşteptat 
graţiarea fără a grăbi să-i calomnieze şi să-i 
acuze pe Maghiari. Dar campania de calom- 
niare a Românilor a exploatat dej 3 atât de 
mult cazul d-noi Vlad, încât agraţiarea nu mai 
poate provoca nici un efsct politic şi acest 
act nu va mai fi privit ca o msrinimis, ci ca 
un act de slăbiciune*.

— Nu-i graţie. >Lupta« din Budapesta 
scrie următoarele:

Dl George Stoica, fost redactor la »Lupta* 
înisndat in temniţă pentru >agitaţie« e a- 
proape de a-şi sfârşi oiânda de un an şi ju
mătate închisoare, ca o face în temniţa de 
stat din Seghsdin. Prietinul şi colegul nostru 
va scăpa din închisoare în primele zile ale 
lunei August, după ce toate cererile ds gra- 
ţiare şi ds scărire a pedepsei —  au fost res
pinse. Patruzeci de criminali, cari au făcut 
atari cereri, au lost graţiaţi, s'au li-B’au redus 
pedspsele. Numai «criminalului* redactor va
lah nu i-s’a iertat dintr’un an şi jumătate 
nici un ceas. Nu ne plângem de procurorii 
şi de judecătorii guvernelor maghiare. Ei ne 
tac toată cinstea Msi degrabă am putea să 
ne plângem de nepăsarea cu care jertfele 
aceste suni nesocotite din partea oamenilor 
noştri. Ni-se scria odată din temniţa din Se- 
ghsdin că tot mereu, dar mai ales la sărbă
tori întemniţaţii Slovaci primeau dela ai lor 
calde şi mişcătoare dovezi da dragoste şi da 
neadormită aducere aminte. Iar temniţele 
unde erau ai noştri rămâneau şi în zilele mari 
reci, fără nici o notă însufleţitoare, fără vre-o 
solie dela cei de acasă. Doar câte un număr 
dfe gazetă aducea printre zăbrele vestea că 
mai trăieşte încă neamul românesc* . . .

—  Medicii români tot nu vin. Cu toate 
că dna Auuţa Vlad a fost graţiată — dar 
târziu — dittinsul Doctor Toma ’lonescu, pre
şedintele comitetului român al medicilor, a 
declarat mai multor gazetari, că hotărârea luată 
de comitetul naţional al medicilor s nerevo- 
cahilâ şi că msdicii români nu să vor mai 
duce la Budapesta.

—  Moştenitorul da tron în România. 
Programul călătoriei moştenitorului nostru de 
Tron în România s’a statorit în modul următor: 
Arhiducele Franz-Ferdinand va sosi la Sinaia 
îa ziua de Sâmbătă 27 Iunie (10 Iulie s t  n.) 
şi va părăsi România în ziua de Marţi 30 
Iunie. Arhiducele va sosi însoţit da soţia sa, 
principesa Sofia de Hohenberg, şi de o nu
meroasă suită de ofiţeri. In ziua ds Duminecă, 
28 Iunie, va avea loc un mare prânz de gală. 
Seara să va da, la castelul Peleş, o reprezen
taţie de gală îa onoarea arhiducelui, cu con
cursul mai multor amatori din societate. Să 
vor reprezenta: Insula Tulipatan, operetă 
într’un act, de Offenbach, şi Ingenua, come
die de Meilhac şi Halevy. In ziua de 29 Iunie 
va avea Ioc un concert lâ castelul Peleş, dat 
da orchestra ministrului insirucţiunei publice. 
Marele artist George Enescu va veni special 
din Paris, pentra a da concursul săa la acest 
concert. In timpul şederei în Sinaia, arhidu
cele va face escursiuni prin împrejurimi. Oas
pete Suveranilor români va părăsi ţara în 
ziua de 30 Iunie.

— Intăiul examen de maturitate în 
gimnaziul de stat din Patroşeni ţinut în 2—5 
Iunie n. a. c. a avut următorul succes: Dintre
9 Români câţi s'au supus la examen au trecut 
şase. Anume: Piu Ianzs, Costi Stanca, Ioan 
Baciu, Fărcaşiu, Ioan Iar şi Vaier Păcurar.

— Izvoarele de gaz ddlâ Şârmaş. 
Am scris nu ds mult, că la Şârmaşul mare 
ds ps Câmpie a’au descoperit neşte izvoare 
de gaz puternice. Din Cluj să scris, acum că 
gazul iese din pămâit în cantităţi atât de 
mari, îacât folosit ar putea da o forţă de 
20.000 puteri ds cai. Ministrul ds agricultură 
are da gând să facă o mars uzină de electri
citate, întrebuintânda-se puterea gazului dela 
Şirmaşul-mare. Uzina ar putea să dea lumină 
oraşelor Cluj, Gherla, Dej, Bistriţa cari să 
află într’o depărtare de 50 kilometri.

— Ce face beţia. »Minerva« din Ba- 
cureşti scrie următoarele: Un anume Aleea 
Petrescu muncitor în Bucureşti în vârstă de
56 ani, căsătorit şl tată a 7 copii, căzise mai 
de multă vreme în patima beţiei.

Patimă aceasta urâdoasă îl aduse Ia 
sărăcie şi la un sfârşit trist. Zilele trecute 
numitul Petrsscu să îmbătă din nou, îatr’o 
cârciumă. Pe la orele 6 jum. ne mai putân- 
du-se ţinea pa picioare, Alecu Petresou eşi 
din cârciumă şi voia poate a să duce acasă.

Voind însă să scurteze din drumul ce 
avea do făcut, a luat’o ps câmp prin dosul 
cimitirului Isvoru Neu. Dând de un şanţ să 
încearcă să-l sară. Poticnindu-se însă căzu în 
şanţ, cu faţa în jos. Şanţul fiind plin cu apă, 
scursă din ploi, beţivul înghiţi din ea şi în 
curând să înecă. Aici fu găsit mort.

— Pretendentul la tronul Albanie!. 
Prinţul Ghica, cunoscutul pretendent la tronul 
Albaniei a fost zilele trecute în secret în Alba
nia. A debarcat lângă portul Dulcigno, unde 
1-âu întimpinat căpeteniile. Albinilor, creştini 
şi mohamedani. Au mers apoi cu toţii în 
un sat, unde a fost salutat de poporaţiunea 
înarmată. Aici au venit şi alţi trimişi ai Alba- 
nilor şi sub un steag adus de prinţul au pus 
jurământul de credinţi faţă de prinţ. Au ho- 
tărit apoi să nu desarmeze, cum pretind Turcii 
tineri. La punerea jurământului au fost de 
faţă preoţi catolici şi preoţi turci: hodjii şi 
dervişi. Prinţul Ghica s'a dus apoi in Muntenegru, 
fără ca guvernul turcesc să fi ştiut ceva des
pre conjuraţie. Sâ vede că cu Albanezii guvernul 
turcesc va avsa de furcă.

— La Academia română s’a sfârşit 
sesiunea acestui an. S’au făcut alegerile pentru 
întregirea mai multor locuri vacante. S ’au 
ales trei membri activi în secţia istorică: Pă
rintele canonic Bunea, vicarul V. Mangra, cum 
am amintit în Nr. trecut, şi numismatul Suţu, 
Membri corespondenţi au fost aleşi: General 
Gîrjeu, C  Giurescu şi protopopul George Po
povici dela Lugoj, (istorică); Al. Brătescu- 
Voineşti, I. Basarabescu şi G. Murnu (literară), 
şi dnîi Ţiţeică şi Em, Teodorescu în secţia 
ştiinţifică. Tot acum s’au împărţit şi premiile 
dintre cari remarcăm cele date d-lor C. Ră- 
dulescJMotru (5000 lei) pentru lucrarea «Pu
terea sufletească», G Sandu-Aldea (1500) 
pentru romanul «Două neamuri*, A. Mirea 
(2000) şi D-na Elena Farago (500).

— Adunări ale despărţămlnteloF 
Asociaţiunii s'au ţinut săptămâna trecută îa 
comuna Codlea (desp. Braşov) şi în Hususeu 
(desp. Blsj.) In despărţământul Braşovului au 
luat parte la adunare mulţi fruntaşi sub con
ducerea d-Iui profesor N. Bogdan, cari au 
ţinut prelegeri instructive poporului adunat 
Tot astfel şi în desp. Blaj unde s’au aranjat 
în mai multe sate un sir de conferinţe popo
rale. Amâudoue adunările au fost lost foarte, 
izbutite.

—  Lăcustele. Lăcustele s’au ivit si în. 
Bulgaria şi România. In Bulgaria ţăranii Îs 
stârpesc cu ajutorul miliţiei.

In România s’au ivit in judeţul O lt 
Din Bucureşti să scrie, că sămănăturiie din 
judeţul Olt sunt în primejdie din cauza lăcu
stelor ce s’âu ivit în cârduri mari. Sunt ame
ninţate 600 pogoane do grâu şi cucuruz s& 
fie nimicite de lăcuste.

D. dr. Leon, profesor universitar, cari 
a fost trimis de ministerul agriculturei s l 
vadă ce măsuri sunt de luat contra lăcuste
lor, a dat autorităţilor sfatul să gonească lă
custele şi să le stârpească prin îngropare fn 
şanţuri.

Prefectura de’ Olt a cerut să-i să pus 
la dispoziţia un batalion de infanterie pentra 
combaterea lăcustelor.

La noi îa ţară, după o ştire mai nouă, 
s’au ivit assmeneâ lăcustela şi anuma ps pu
sta Ungtriei, îa jarul Szolnokultii. Un trimis 
de a ministrului a sosit acolo cu 180 maşini 
pentru pustiirea lăcustelor. Poporaţia assme- 
nea le pustieşte din răsputeri.

— Notar în Borgosusenl. »Rev. Bistr.c 
scrie următoarele: Iu Borgosuseni a fost ales 
de notar Kohn Miksa, fost sub iotar în Bistri- 
cioara. In candid* ţie au fost puşi numai 3 
jidovi, iar ceilalţi competenţi între cari şi Ro
mâni, au fost desconsideraţi. —  Trăiască pre- 
aidsntul alegerii!

—  Luptă cu o Viperă. Cu prilejul 
unui eserciţiu a honvezilor din Deva era cât 
ps aci să se întâmple o nanorocire. O viperă 
să Etrăcură anume spre miliţia puse în rând 
şi de nu sărea sergentul D£âk cu sabia, cine 
ştie, care soldat ar fi picat jertfă. După o 
luptă formală cu vipera râmase sergentul în
vingător.

— Confiscarea unul steag săsesc. 
»Gaz. Trans.* scrie: Le-a venit rândul şi con
fraţilor noştri să guste din plăcerile, pe 
cari le gustăm noi Românii cu atâta belşug 
din graţia solgăbiraelor noastre. Să ştie că 
Saşilor le este permis să poarte colorile şi 
steagurile lor naţionale alăturea da steagul 
maghiar. De acest drept au făcut uz Dumi
neca trecută şi Saşii din comuna Petele* de 
lângă Regninul-săsesc, ridicând un arc ds 
triumf decorat cu steaguri albastre-roşii fi 
roşu-alb-verde îa vederea sosirei episcopului 
ev. Teutsch. Solgăbirăului Koro3sy i a^părut 
însă acest amestec de colori prea pestriţ şi a 
dispus, ca steagurile săseşti împreună cu cel 
maghiar eă fie îndepărtat de pe arcul trium
fal. Gendarmii au şi executat imediat ordinul 
în mijlocul protestărilor fruntaşilor saşi ăi 
comunei. »Sieb. D. Tageblstt* e informat, c i 
din partea Saşilor s’a făcut arătare la forurile 
competente în contra straşnicului solgăbirău 
Koroîsy.

— Examene muzicale de stat şi 
surs ferial. La exameneie da stat isprăvite 
de curând, au fost aprobaţi 17 candidaţi ai 
»Ş:oalalor de muzică Kaiser*, pentru învăţă» 
mântui muzicei, dintre aceştia 2 cu «distincţie*, 
şi anume: Pian: Dna H. Drăgar, Dşoarele 
W. Dorrich, Gre Frisch (Eger) P. Habuschle- 
ger, L . Hornik, E. Hoberstorfer, (Bruck a. M.j 
M. Hochmann, (cu distincţie). D. lorgovic 
(Vârşeţ) A. Kraus (cu distinţie, jagarndorf)
H. Krieglar, I. Lustig, M. Turltr; Vioară r 
Dşoara F. Elener; Organe: Djoara W. Dor
rich; Cant: Dşoara M. Gross (Troppen) Chr, 
Kurzthaler şi Dl L. Laufke (Felkenen). —- 
In 15 Iulie să înccpe la «Şcoalele de muzică* 
al 11-lea curs ierial de muzică psntru pian, 
cant, vioară, organe, învăţarea armoniei, con
trapunct, metodică şi pregătire pentru exar 
menul de stat. Prospecte referitoare la cursj 
precum şi referitor la «învăţământul teoretic 
epistolar*, prin direcţiune, Wien VII/I.
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De ale băncilor. Fruntaşii din Uioara
şi jar au hotărît la îndemnul inimosului pro
topop, dl Emil Pop, să înfiinţez* o bancă în 
Uioara. Lipsa unei bănci în Uioara să sâmte cn 
atât mai mult cu cât jarul mai apropiat este ca 
totul iipsit ds institute româneşti da credit şi 
economii. Banca o să poarte numele: »Soi- 
mul«, iar ca capital social s’a statorit suma 
de 200.000 cor. împărţit îa 2000 acţii k 100 
cor. — Institutul de credit şi economii »Ţi- 
bleşsna*, societate pe acţii, aduce la cuno
ştinţă celor c£-i interesează, că şi-a început 
dej* activitatea atât îa Reteag, noul sediu 

~al institutului tât şi la filiala, din Caia- 
mil-viic.

— La fondai pentra înzestrarea feto- 
îor sărace al >Reasiunii meseriaşilor români 

«din Sibiiu* au mai dăruit: Nicolae Drugomir, 
Învăţător măsar 40 bani; Dem. Caian, sodal 
pantofar 20 băni, Vincenţia Orăsan, paroch, 
Agârbici (Turda), soţia sa Aurelia n. Roşea 
■şi copii lor: Valentin, Minerva, G sorg a şi 
Cornel, în total 2 cor., Dr. Basiliu Preda, 
«dvocat, din prilejul căsătoriei fiicei sale adop
tive Zoriţa Andreica (Câmpeni), ca nepotul | 
său Ieronim Preda, coresp. comerc. (Linz)
10 cor. s

— Audienţă. D. doctor Teodor Mi- 
fialy, deputat dietal şi prezident al clubului 
naţionalităţilor din Ungaria, şi d-na Mihaly, 
cari să află în România, au avut cinstea de a 
fi primiţi în audienţă de MM. LL. Regele şi 
iRsginâ la Sinaia. ;

— Lueger bolnav de oehî. Vrednicul 
primar al Vienei, dl Lueger sufere de durere 
ds ochi. In privinţa acsasta iată ce scrie un 
corespondent al >Minervei<: Vintr1, în 18 1. 
c. să zvonise că primarul Lueger ar fi orbit. 
.M’am dus imediat la dânsul şi im sflat că 
alaltăeri seară s sufsrit într'adevăr de ochi,
In aşa fel că câtva timp timp n’a putut ve
dea nimic. Astăzi starea lui este ceva mai 
bană, însă totuşi sunt temeri de complicaţii, 
cu atât mai mult ca cât Lueger a mai avut 
asemenea accese. Dânsul a prezidat ca toate 
aceste două şedinţe ale consiliului comunal 
■m s'au ţinut astăzi înainte ds amiazi. S’a re
marcat de toţi că primarul este suferind.

—  Un rector zălos. Rectorul univer
sităţii din Cluj face atenţi pe studenţii români 
dela univerzitatea de acolo, că în înţăiesul ordi
nului lai Apponyi vor fi traşi în cercetare 
disciplinară toţi acsi studenţi români, cari vor 
lua parte la congresul studmţesc din Iaşi în 
„August, sau la prelegerile dela Vălenii de 
Munte, ce Ie ţine în Iulie dl Iorga şi alţi 
profssori univerzitari din Bucureşti

Noi ştim, că ministrul Apponyi a oprit 
ps ai noştri numai dela congresul studenţisc, 
nu şi dela cursurile curat stientifice ale dlui 
Iorga. — Vorba ceea: ucenicul e mai zelos 
ca maistoral.

— Atenţiunea Sultanului faţă de 
prlnelptle Nicolae. Se stie că zilele trecute 
micul principe Nicolae al României a făcut 
o  gxcursiune pe mare pănă la Constantinopol, 
pe veporul «împăratul Traian*. Foile din 
Constantinopol vestesc că noul Saltan a dat 
o deosebită atenţie trecerei prinţului Nicolae 
prin acel oraş. Şambelanul Cărţii, Tcfik-Bey 
însoţit de ambasadorul României s’a prezentat 
pe bordul >Impăratulai Traianc şi a salutat 
ps micul principe în nomele Sultanului şi tot
odată i-a trimis şi o cutie de argint plină ca 
bomboane. Ambasadorul României, dl Papinia, 
a mulţumit în namele prinţului.

— Ninsori şl ger în comitatul Ma
ramureşului. Din Vişeal de sus să vesteşte 
că în întreg ţinutul au căzut mari zăpezi. 
Gsrul e mai mare decât în dricul craii. Pe 
drumul ţării’ a fost găsit un bist muncitor 
îngheţat Sămănăturile sunt cu totul nimicite.

— Numele uliţelor din Sighişoara. 
In Sighişoara numele uliţelor erau scrisa pe 
tăbliţe numai nemţeşte. Maghiarii de acolo 
an pretins sS sa scrie şi ungureşte, adecă şi 
in limba statului. Acum reprezentanţa orâşului 
a hotărit, ca tăbliţele eă le facă în trei limbi: 
nemţeşte, ungureşte şi româneşte. Privitor la 
aceasta »Bud. Hirl.« scrie următoarele: >După 
o desbatere de nouă luni reprezentanţa oraşului 
Sighişoara a adus o hotărire, în urma căreia 
stradele, cari pănă acum su fost indicate nu
mai în limbă germană, var purta şi numirea 
maghiară şi română. Acest concluz al re
prezentanţei orăşeneşti nu poate fi aprobat, 
pentrucă în oraşe stradele trebue să fie nu
mite in prima linie în limba maghiară şi nu
mai ps lâigă această numiră mai pot avea 
loc şi altele*. — Hâş, »Bud. Hirl.*

— Caz de moarte. Otto Barta, elev 
de anul III, la şcosla de cădeţi din Sibiiu, a 
reposat în 18 1. c. în etate de 18 ani. înmor
mântarea s’a făcut in 20 1. c.

De pericolele, împreunate ca nutrirea 
artificială a copiilor de ţiţă scapă âcei copii, 
cari să nutresc cu »Kufsk«*. Nu este scat 
mai bun împotriva disenteriei, catar ds inte
stine, diaree decât »Kufekt* recomandat ds 
toate autorităţile medicale ca cel mai perfect 
mijloc. 214 1—1

Produsţlfiiii şi petreseri.
IN SIBIIU.

«Reuniunea sodalilor români din Sibiiu* 
arsnjetză un concert ca concursul Capelei 
orăşeneşti din Ioc Sâmbătă, la 26 Iunie n. c., 
în sala mare dela Gesellschaftshaus. Dirigent: 
A. Bena. O parte a evantaalului venit curat 
este destinat pentra fondul »Dr. Daniil P. 
Barciana, pentru ajatorarea calfelor fără lucru*. 
Programul «re 8. puncte, coruri, daclamare 
precum: N. Popovicici-Kirehner: Hqra do
brogeană, cor. mixt. I. Murăşiana: Brumărelul, 
baladă pentra cor mixt. A, Bena: Urertura 
naţională, pentru orhestră; G. Coşbuc: Recrutai, 
potzitr, declamată ds d nul Ioan M'ga. C. Po
rumb sscu: Cisla, operetă comică pentru cor 
bărbătcsc, etc. — După producţie urmează joc.
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diaţii caiaţi, Ubi sănătoşi.

POŞTA REDACŢIEI ŞI ADMIN1STRŢIEI.
M. Bl. în Gal. Poşta nu e Herina, ci 

Sărăţel. Am schimbat-o. Poate asta a fost cauza. 
Noi o trimitem regulat.

Pâncota. Am primit banul. II dăm la 
muzea şi mulţumită vine în Nr. viitor. Ai 
făcut un lucra bun.

Nic. C. în Giulatelec. Unele slăbuţe, altele 
cunoscute. Poate puţine să dăm din ele.

A n I. în Philadelfia. Lucrul e în re
gulă. Un esemplar l-am oprit.

Apucă-te de spălat 
Ca copilul de jucat 
Vei spălă foarte uşor 
Rufele, fără mult zor:
Săpun \ Schicht* de-i întrebuinţa 
Mult năcaz îţi va cruţa.

Puterea de curătit minunată, intensivă

Săpuiui-Garh a lui Schicht
să bazeâză pe modul propriu de fabricare a ace
stuia şi a alegerii celei mai îngrijite a mate

riilor brute!

Sâpunul-Carb a fui Schicht
cruţă mânile, rufele! Cruţăm cu el osteneală şi 
năcaz şi sănătatea. Economizăm bani, timp şi 
lucru. 30,000 cor. garantă pentru curăţenie. 

112 4 —8 ■>

Proprietar, editor şi redactor recponsabil
Silvestru Moldovan 

Tiparul „Tipografiei" Haaric Mcltzsr.

Gea mai bună posaca psntru
este şi rămâne

Pogacea pentru câni a lui Fattinger
care dintre toate mijloacele de nutriţiune de acest? 
soiu posede cea mai bună compoziţie şi efect de. 

nutrire.
S0 K g ,  Cor. 23'— 5 Kg. liber de porto Cor, 8 * S f «

Puppy-Biequit a lui Fattinger
pentru câni tineri.

50 Kg. Cor. 26.— 5 Kg. liber de porto Cor. 851;
Prospecte libere de porto prin Fabrica de ps» 

gări Tattinger patent pentra câni şi nutremânt pentru 
galiţe H. Polsterer (proprietarul şi întemeietorul 
fabricei) in Wiener-N eustadt.

Preste 250 de prime premii.
Mijloacele ds nutriţiune ale lai Fattinger ■$ 

pregătesc sub controlă veterinară. 104 10—26

Da estătoas ungar să tsa  stima! apă minerală dia Ungaria. iKfelWlM

A n **  m i r i p r q l p  r m  p- a r  e  8oc- P® ac* de comunicaţieşi export,n p s  m i n e r d i c  U I I  g  d  I  G  Budapesta, V. Bâthory-utca 5 55 is-w
aduce în circulaţie esclusiv numai ape minerale naturale ungare.

Boldizsâr de Borsec, contra boaleior
cronice de s t o m a c h .....................C.—.—

Isvorul principal de Borsec, regele
apelor minerale, contra podagrei. » —.— 

Kossuth de Borsec, contra anemiei » — 
Matild de Bodok, apă miner, alcalică » —.—

Baross, contra boaleior de rărunchi C. —.— 
Borhogyi, pentru uşurarea urinării » —.— 
Boholti, apă de recreaţie . . . . » —.— 
Elopataki, contra gălbinării; . . . » — 
Maria de Felsorâkos, c. cit. de gâtlej » — 
Hargitaliget, apă recreatoare . . . »  —

Horgâsz, deşteptătoare de apetit . . C.------
Kâszon isvorul principal (Saîutaris), cu

conţinut de iod şi lithium. . . . > —.— 
Repat, apă minerală . . . . . .  * —.—
Selters săcniesc, contra boaleior de

stomach cronice . . . . . . .  '» — ■
Stoiceni (Stoica), contra diabetei. . » —.—

întrebaţi pe medicul D v . v e ţ i  a g , e I 0 r  m l U O r a l O  O S t O r a l e şi gustul lor plăcut, nu să poate 
compara cu al altor ape fabricate.^  vedea, că succesul vindecător al

Ou apele noastre minerale ungare pot fi înlocuite toate apele vindecătoare din străinătate.
Depozit principal h  dnii L n l . Fsch s şi I .  B . U isseitach sr Sa S ib ila .
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Sâ caută o gospodină.
S8 caută o gospodină (econoamă) bună, 

care a& ştia peiiect gospodăria pentra casă, 
carte, grădină etc. Sâ (ie fatS saa femeie vă
duvă i&ră copil, în vârstă de 20—S0 ani, să
nătoasă şi româncă bană şi ca portare mo
rală bună. Postul să poate ocupa îndată. 
Oferte la adrrsa »Foii Poporului». is9  t—3

0 moară de vapor
ca 2  p l e t r i  aflătoare pe hotarul comunei 
D o s t a t  (Hosszutelke) la posiţla bună, să va 
vinde din mână liberă prin licitaţie publică la 
£  Iulie 1909 e. n. la 10 ore a. m. Ia fa ţa lo

cului. Prtţul de strigare 6000 coroane.
Informaţiuni mai deaproape la

Ioan lui Simeon Poplăcean 
157 1—2 Orlat (com. Sibiiu)

^Frăţietatea* institut de credit şi economii societate 
pe acfil, Sa du.

PROSPECT.
Adunarea generală estraordinară din 13 

Iunie a. c. a luat cu privire la urcarea capi
talului social următorul conclus:

Capitalul social să urcă dela Cor. 10,000 
la  Cor. 25,000. In  acest scop se vor emite 
1 5 0  acţii nouă de câte Cor. 100 sub numeri 
curenţi 101— 250 pe lângă următoarele con- 
diţiuni:

1. Fiecare acţionar vechia are dreptul 
a . subscrie din noua emisiune atâtea acţii, câte 
posede din emisiunea primă, transcrise pe nu
mele său.

2. Preţul unei acţii nouă pentru acţio
narii vechi se fixează cu suma de Cor. 100 şi 
Cor. 2 spese de emisiune.

3. Eestul de 50 acţii se va vinde la ne
acţionari cu preţul de Cor. 100 şi Cor. 12 
spese de emisiune. _

4. Preţul acţiilor se va plăti în sensul con
clusului şi §. 7 al statutelor în următorul mod: 
prima rată de Cor. 40 -ţ- spesele de emisiune 
până în 15 Iulie 1909;  iar restul în 6 rate 
egale de câte Cor. 10 la 30 Septemvrie 1909, 
31 Decemvrie 1909, 31 Martie 1910,  30 Iunie 
1910, 30  Septemvrie 1910 şi 31 Decemv. 1910.

Acţiile nouă vor participa numai la di- 
videnda anului 3 911, iar pănă atunci să asi
gură 50/0 după capitalul vărsat socotit dela 
plătire. Faţă de acţionari cari nu vor plăti ra
tele regulat se va aplica §. 10 şi 11 din statute.

înştiinţările pentru optare se fac în ter
minul fixat la Direcţiune.

S a d u ,  la 14 Iunie 1909.

152 1—1 D irecţiu n ea

Publicaţmsie.
Crâjma comunei Sebeşul superior (cttul 

Sibiiu) constătătoare din 5 odăi provăzute cu 
licenţă să var esarânda pe calea licitaţiunei pu
blice în 11 Iulie 1909 st. n. p. m. la d1/̂  
ore pe 3 ani, începând cu 1 Ianuarie 1910 
pănă în 31 Decemvrie 1912.  Preţul strigărei 
700 cor. Vadiu 10°/o- Condiţiunile detailate 
să pot vedea la primăria comunală în orele 
oficioase.

Primăria comunală: 158 l — 2 
I. Totan Motoe
primariu not.

Sz. 895—909 korj. 165 1—1

Hirdetmeny.
A'ul'rott kozjegi e’S'jârosăg kozhirre 

ttszi miszerint a kozregnek az Olt folyon sziik- 
seges komp. csinâ'tatâsâ 1. e. julios ho 7-ea d. 
*. 11 orskor a kozsegi ircdâban vâllalatba 
adalik. Vâ.lalkozni szând^kozok kotelesek 10%

deni esetleg az ârltjteskor szoval eîSadni. Resz- 
letes felteteltk a kozsegi iiodâban es a ezkorei 
korjegyzSsegnel a hivatalos o:âk alatt megte* 
kinthetâk,

Kolun (Fogarasvm.) 1909junius ho 20 ân.
Comsia Sândor Huiu Moise

kjzo biio.

Institut indigen. Banca de asigurare

„TRANSILVANIA"
dLIn S ib iiu  o o Întemeiată la anul 1868
in Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii),

asigurează în cele mai avantajoase condiţii: 21 22—52

contra pericolului de incendiu şi esplosiune,
edificii de ori-ce fel, mobile mărfuri, vite, 
nutreţuri şi alte producte economice etc. 

asupra, vieţii omului
în toate combinaţiile, capitale pentra casnl morţii şi ca termin fix, asi
gurări de copii, de stadii, de zestre, rente pe vieaţa Întreagă etc. etc.

A sigurări p o p o ra le  fă ră  cerceta re  m ed icală.
------ Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului. =
Vâlori asigurate contra Incendiului: Capitale aslgorâte asupra vieţii: 

95,816.412 «oraaae. jfj 9,882.454 coroana
Dela întemeiare institutul a solvit: 

pentru desp?g. de Incendii 4,484.278.83 c. ptntrn capitale aslg. pe viaţă 4,028.113.12 c.
Oferte şl ori-ce Informaţiuni să pot primi dela: 

Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I., şi 
prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, 

precum şi dela subagenţii din toate comunele măi mari.

IU L IU  EROS
Sibi iu — Nagyszeben.

Novităţi In toate soiurile de oroloage, juvaere, articli 
de aur şi argint, cadouri de nuntă şi botez, mele de 
fidanţare gata, ccrcei, lanţuri de oroloage, brăţare, utensilii 

W f i *  v\ 4\ [ entru biserici şi masă, obiecte de lux de toate soiurile
«t Â aur

Nr. 3128 A. Orologiu de argint Remontoir pentru dame, 
cu coperiş duplu tare, 12 Cor. Detto in aur 42 Cor. —

i - f  . '  W «*  9 1  O Q  R  O r / \ 1n m u  r -r r t  n  f  T ?  n « f n î r  r o n f m  d r w m n î

m

Nr. 9205 a

Nr. 3128 B. Orologiu de argint Remontoir pentru domni 
cu coperiş duplu tare, cu diametru de .45 milim. 14 
Cor. — Nr. 8128 C. Orologiu de argint nou Remontoir 

Nr. siî8 A pentru domni, cu coperiş duplu tare 7 Cor. 50 fii. —
Nr. 8894 a. Cercei de aur veritabili 14 carate 8 Cor.

Detto ceva mai mici 6 Cor. Detto In argint foarte gros aurit 3 Cor. — Nr. 9265 a. Inel de aer veritabil, 
14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, rubin etc. imit. Cor. 11. Detto în aur nou de 6 car. 
6 Cor. Detto în argint şi gros aurit 2 Cor. 60 fii. Fiecare obiect de aur sau arginte esaminat oficios 
şi proba oficioasă vizbilă esact, tfară de aceea să garantează în scris că obiectul e veritabil. 

Trimitere numai cu rambursă. Preţ-cnrante ilustrate la cerere gratis şi franco. 248 26—

Pentrn scopuri de edificare.
T ra v e rse  fer TJ,
şine vechi de cale ferată, fer rotund fason 

rudă, cheie şi beton.

Tinichea (bltch) de zinc. Tinichea neagră. 
Tinichea cu zinc şi cusutor. Place de izolat.

Pentru economi.
uni

Portland de Braşov şi beocsin şi Roman Ce
ment. împletituri de trestie pentrn stocaturi.

Pappă pentru eoperişe.

Sârme cu zinc. împletituri de sârme. Sârme 
cu ghimpi. Rude pentru grilaje.

Articli trebuinoioşi pentru  
aped ucte şi canalizare.

Instrumente şi unelte petntru lu
crătorii de beton.

Depozit nou şi bine asortat bo
gat de apertinenţe pentru zidiri 

(Baubescnlâge).

S p rijin ito a re  de H o h e n h e im  pantru 
pluguri, cu talpă schimbătoare 100 Kgr. 

Coroane 36.—.

[CTJl
F er de plug de Ho- 
lienheim, calitatea cea 

mai buni.

Capete de pluguri de 
Badea din cel mai bun 
oţel de faur, cu fer de 
plug în rezervă, cu pre
ţurile cele mai ieftine.

Curse pentrn câr
tiţe, buc. C. —.20

Depozit asortat bogat cu tot fe
lul de maşini economice.

O maşină de scărmănat lână, folo
sită, e de vânzare cu preţ ieftin.

CAROL F. JICKELI, Slbiîu si Alba-lulia. 23 20—52
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Carol F. Jickeli, Sibiiu, (La coasa de aur).

Cleşte de marcat 
oile 1 buc. C. 412

bucată C. î.tiO

Pentru fiecare bucată garantez. Adecă, eu schimb orice coasi provă- 
zută cu semnul i o t 1 J|  care nu ar corespunde, chiar şi atuncia când ei a 
fost bătută şi întrebuinţată. Economilor le pot recomanda cu cea mai mare 
încredere coisa aceasta. In decursul anilor s’a sporit foarte tare număral 
coaselor vândute.

Cleşte americane 
pentru botul por
cilor 1 buc. C. —.80 
100 de inele la ele 

C. —.60.

L a  eump&rare de IO bucăţi să dă o bucată pe d ea su p ra !

Nicovale pt. coase 
Forma fig. 2 3 
1 buc. Q. —.90 -.80

Fig._5_______
1 buc. C. — ’80

8 »
Ciocane pentru coase 

â 250 300 Fig. 6 â 800 grame
-86 -.90

6 6
Ţiitoare de 

coase 
Nr. 4, 1 bucată 

C. - .1 4

Nicovalele şi ciocanele pentru coase să vând fiecare bucată sub garanţă. Fiecare bucată, 
care s’ar dovedi de prea tare sau prea moale, să schimbi. ’ " ~

La nicovalele şi ciocanele pentru coasă sl fim atenti la insigniul meu comercial 
scutit în lege.

Aceste coase cu insigniul i o j j i  şi uneltele de bătut coasa garantate să mai 
află Ia următoarele firme: Agârbiciu: Johmn Schuller. Agnita: Briider Filiale, Jo- 
hann K Schuller. A.-Iulia: Depozitai Carol F. Jickeli. Apoldul-mare: And. Glâtz, W.
Roth. A vrig: Gustav A. Reschner. Bicaz (Gyergyo): Kohana Hsndel. Blaj: Ludwig Schuller. 
Bolcaciu: Karl Waedt. Bradu: Albert Kisch. Cata: Regine Buchholzer. C â rti : Moritz Lesman. 
Cohalm: Karl Falk. Cineul-mare: Daniel G. Andree. Ciusul-mic: J 0 3 . Kauffcnann. Cisnădie: Mich. 
Mathias, Konsumverein, Emil G. Sturm. Cristian: J. G. Konerth. Dobârc\: Thomas Bachmann. 
F rân a : Josef Schuster. Făgăraş: Karl Konig. Grurarîului: Ioan Tristiu. Haşag: Daniel Ungar. 
Huşus&u: Michael Simonis. Jidveiu.- Johmn Orendt, Samuel Wachsmann. Loamnăş: Moritz 
Klein. Mercurea: KarlKabdebo. Nocrichiu: Alfred Romer, GeorgBuchoIzer. Noul românesc: Arnold 
Lesman. Ocna-Sibiiului: Avram Savu, Stoia I. Precup. O.-Cârţişoara: I. Scorobeţiu. O rlat: Loloi 
Simion. Poiana: Ioan Bozdog. Richişdorf: Andreas Nemenz. Săsăuş: Jalius Ktrekes. Sălişte: 
Damitru Roşea Căpitanu. Sasshiz: Johann Schlattner. Sabeşul-săsesc: Johann F. Gross. Şeica- 
mare: Michael Ehrmann, Julius Everth. Şeica-mică: Johann Btantsch. Şelimbăr: Milea Irimie. 
Şoroştin: ElekesLajos. Şona: Josef Graef, j’an. & Victor. Şom&rtin: FranzSeibal, Samuel Schmiedt. 
Streza-Cârţişoara: Ioan Stopu. Tilişca: Vasilie Jags.

Ţiitoare pentru cuţi de coase, emailate pe din lăuntru şi pe d'n afară, 1 bucată C. —.42 
şi suflate cu zink, foarte durabile, 1 buc. C. —.50. Cuţi de co*se dela 10 fileri însus, în asorti
ment bogât, 1 buc C. —.40. Cuţi de Bergamo albastre-negre, insigniul io f  j i  1 buc. C. —.80. 
Coade de coase, pentru coase de cereale, 1 bucată C. —.96. Greble de fer pentru coase de ce
reale, de şirofat pe coadele simple de coase de lemn, 1 bucată C. 1.40. Ţeve de gâtlej contra 
umflării vitelor, pentru vite Cor. 6.80, pentru viţei Cor. 6.20. 127 6—

uiiB^run r . ,  „ , , ■

Institut de credit fundai din Sibiiu.
Piaţa, mare Nr. 3- 5,

Iipnaittul Upttecare pi asoltîţl.
Periaturi ficmeiajre, 

m ilta  de d&rl.
ca i i  pot lombar da la banca austro- 
ungară, >i pot depana Ia toata tribuna- 
lala angara da stat drapt cauţiune şi 
vadia şi ca oâuţiwil da oisltorll militar#.

tsjta

Depuneri spre fructificare,
JPajdia la iatareaele dala d«pua«ri o pli- 

Iisoaiptara da eutbll.

Avansuri pe etete publiw. 
Credite de cont-curent

contra întabulări şi altă garanţă.

Hsecutarea
de lleein Hacerl di bând şl ds anfli pHa

Cassa de schimb
Sub coadiţluai culanta, nai co i 

cumpărarea şi vânzarea da paWÎO#
sumat* ctr&iaa,

rtwnmpXnro oupoaulor ţi tfectalo* certate,

îflcasiîM di cmbll, e&MMl şl asisnirf,
prtlaraa ia  ascaui&ri şi bilete 4o «rciit 

peatru străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
tarta ifsstelsr ta depnlt ip i plstriri,

lacMm daresortnrl dt casse ie fn
(sifi isşMHt), dfan contra incendiului 

|i a spargerii, «te. 8 11—

Informaţiuni amenunţite aC daa ea bunăvoinţă şi fără spese.
mM

De vânzare.
Casele din drumul Cisnădiei de sab: 

Nr. 8 a) şi b) sunt de vândut. Doritorii să sa 
adreseze dlui Sim ion M untean, vămas.

156 1 - 3

Nr. 749/909 153 1—1

Fublieatiune.*
Comuna T o d o r i c z a  vinde odată petî- 

tru totdeauna în licitaţiune publică ce să va 
ţ'nea în 12 Iu lie 1909 la 2 ore p  m. \n can
celaria comunală din loc, m oara com u
n a lă  dela Nr. 126, constătătoara din lo
cuinţă pentru morariu şi alte edificii economice 
ce să ţin de ea. Moara e din material solid, 
coperişul cu ţiglă in stare bună, cu 2 pietri 
şi are şi puţină grădină.

Preţul strigării 3000 cor. după care li- 
tanţii au a depune 10% vadiu înainte de în» 
ce pe re a licita ţiuniL

Condiţiunile mai de aproape, să pot ve
dea în cancelaria notarială din Mândra. 

Todoricza la 20 Iunie 1909.
Prim ăria comunală»

Institntnl de credit şi econ. »LUM1M« soc, pe acţii.
Avem onoare a aduce la cunoştinţa Olt. 

public, că banca culturală „LUM INAH cm 
sediul în Sibiiu (N&gyszeben) Str. Cisnădiei 
Nr. 7, şi-a început activitatea ca ziua de 
1  M aiu 19 0 9  st< n.

Banca >Lumina< se va ocupa cu toate 
operaţiunile de bancă şi în deosebi va acorcs 
împrumuturi:

a) personale pe lângă obligaţiuni cu cavenfl*
b) cambiala ca 2 giranţi saa cavenţi,
c) cambiale cu acoperire hipotecară,
d) hipotecare simple sau de alt soiu,
e) pe efecte sau preţioase,

- f )  cumpără şi vinds efecte publice,
g) cumpără şi vinde monete,
h) acordă împrumuturi pe producte,
t) îndeplineşte afaceri de incasso sau a!t« 

a tăceri de bancă,
j)  acord î credite de cont curent pe Iângl 

cuvenita garanţie.
Banca >Lumina< primeşte depuneri spre 

fructificare cu 4% fără abzicere, cu 41/î #/* C!2 
termin de abzicere 15 zile şi cu 5%  pentra 
depuneri mai mari, cu termin de abzicera ds 
cel puţin 6 luni. Depunerile corporaţiunilor 
se primesc ca 5% . Darea dapă depuneri o 
plăteşte institutul.

Cu tot respectul cerem s prij inul on. public. 
124 6 —10 D irecţiunea*

De vânzare
este o Poartă de caşă în stare bună şi 2 peirt 
rotunde, pentru comori la poartă, cu preţ ieftin» 

Informaţii mai de aproape să pot lua 
Ia H o te l M ilialu Str. Turnului Nr. 11.

90 6—

Cancelaria advocatului

Dr. Ioan Iva n
să află în

SIBIIU, strada Cisnădiei Nr. 49.
143 8 - 8

’ A V I Z .  ’
Să caută un băiat din familie de români 

ca învăţăcel de prăvălie la subscrisul
Ioan C. Bozdog

142 3—3 Pojâna (Szeben m.)

Salon d« pălării de modă

August Gruber
S i b i i u  

Piaţa măre Nr. 19, etăginl I.
Deposit da confecţiune da p ă lăr i i  

de m o d ă  de cele mai elegante şi articli 
da modă de toate preţurile, şi modela ori
ginale vieneze şi pariziene: 86 23—
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ciale ungară din PESTA"„Sucursala Mncei corner-
S ib iin , P i a ţ a  m a r e  Nr. 2 .

x̂ m  În «ml 1 8 4 1 . .  Capital de atjii dc «ZWft Cer. 9»,200.000.—  .  C en tri»  In Bndapesta.

Primeşte bani cu libele de depunere
şl p lă te şte  iă r ă  nici o abzicere, p e  lâ n g ă  ce a  m a l favorab ilă  percentnare,

cumpără şi vinde rente, scrisuri de amanetare, acţii, losuri, cum şi monede de aur 
şi argint, primeşte hârtii de preţ pentru păstrare şi administrare, 
încasează cupoane şi efecte sorţite, 
asigurare contra perdfirilor de curs la sorţiri 
procurare de cauţiuni de căsătorie pentru militari.

T o a te  In form aţiile  dorite să  dan  c a  p lăcere.
75 14—

Panoramă universală
Slbllti, p e  p rom en ad a B retter.

Am onoare a aduce Ia cunoştinţă onor. 
p. t  public, mai cu samă onor. dni preoţi, 
învăţători etc. câ am deschis in localul meu 
pe promenada Bretter (pa’atul Consistorului) o

Panoramă universală
permanent#, în fiecare săptămână cu o nouă 
serie de vedtri, interesante şi instructive. Fie
care serie este o călătorie ştientifică şi distrac
tivă prin lume.

Panorama a dsschisS in fiecare zi dela 
orele 9 a. m. pănă la 10 ore Eara.

Intrarea de persoană 30 fi!. Pentra stu
denţi 20 fi). Pentru şcolari în corpore sub 
conducerea învăţătorilor 10 fii. ds persoană.

Cu distinsă s‘Jmâ 
137 4-5 I . BARBU.

< 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

O trăsură
uşoară şi în stars bună este de vânzare cu 
preţ itltin. A se adr;sa Târgul vitelor Nr. 4-a, 

în Sibiiu. 150 2—3
P O O O Q O O O O O O Q Q O O O

C ă s ă t o r i e  r e p e d e
doresc multe dame cu avere.. Domni, chiar şi fără 
avere, să se înştiinţeze.

M. R o t l i e n b e r g ,  Berlin N. W. 25.
136 4—52 Corespondenţă ungară.

Vinuri de masă esceiente,
litra ca  36, 4 0  şi 48  filerl îa cumpă
rare  ds cel puţin 5 0  litre ofere nega 
145 3_  Bioria de vinuri

J O i E F g ^ H O L T Z
Sîb  ia, strada Urezrjîni 2 0

Atenţiune!
5 0 ,0 0 0  p ă r e c h i d e  g h e te . 
4 părechi de gliete numai 7 Cor.

Din câuză că mai multe fabrici mari au încetat 
plăţile, 4m fost încredinţat a cheltui o mare cantitate 
de ghete «dânc sub preţul de fabricare. Deci eu vând 

, fiecăruia 2 păr. ghete cu şinoare, pentru domni şi 
2  păr. pentru dame, de piele'brună sau nejgră, ga- 
loşată, cu talpă bîtută cu cuie, foarte eleg. fasonul 
cel mai nou, mărimea conform: Nr. Toate 4 părechile 
costă numai 7 cor. espediţie per rambursă.

H. Splngarn, Export de ghete 
Craoovls Nrf 137. 9 5-

Schimbui e admis sau banii retour.

Al Xl-lea curs ferial de muzică,
clavir, orgă, violină, cant, instrucţie de armonie, contrapunct, metodica instrucţiei de clavir, p r e 
g ă t i r e  p e n t r u  e x a m e n u l  d e  S ta t  c .  r . :  15 Iulie—7 Septtmvrie, începându-să al 86-lea 
an şcolar la 1 Oct. Curs de examen de stat de 7 luni pentru toţi ramii artei de ton, şcoală de 
operă şi de (apelmaistru. Secţie pentru instrucţie teoretică epistolară.

Direcţiunea şcoalelor Kaiser de muzică
V i e n a  VII/1

A P A  H E R M A
P1T* apă de fântână de isy o r
c l i e m l c e  c u r a t ă ,  i m p r e g n a t ă  c n  a c c l d  c a r b o n i c .

Ca apă de masă înviorătoare şi sînătoasă, e foarte gustoasă amestecată cu vin, sirup de 
smeură şi zămuri de alămâie.

Să capătă în toate negustoriile mai mari, restaurante şi cafencle şi la proprietarul fântânei

148 2— E. R U M L E R
Sibiiu, Schwimmscliulgasse 4

' i» Şi

KALMAR si ENGELt
JBTJiy^L.FJESrrjk., VI. Lipot-korut 22

fa b rica  d e m o 
t o a r e  şl m aşini

Recomandă Ia maşinile 
de îmblătit şi mânarea 
de mori motoarele sala 
cu benzin, locomobiiele 
sale cu benzin şi mo
toarele cu gaz sugativ, 
cari puse în mişcara

IX . l) t fg  uteza 19 pot 
fi privite ori-şi-când. 

Garanţă deplină pentru 
cel mai bun îmblătit. 
—  Novitate unică esi- 
sten tăi Aceste motoare 
în urma construcţiei lor 

simple, pot fi manipulate uşor prin ori-co om nescolit. 28 19— 20

Listă de preţuri, gratis! Preţuri ieftine pe lângă plâtire în rate!

Deschidere de negustorie.
__ _ îmi permit a aduce la cunoştinţă onor. p. t. public, că am întemeiat în strada 
crei-siejart î^r. 9 (vis-ă-vis de »Krankenpflege») un

Magazin de scânduri şi lemne de edificat
şi sunt în plăcuta poziţie de-a corăspunde pe deplin pretenţiilor p, t. muşteriilor în 
toata privinţele.

Principiul de negustorie îmi este:

„Câştig mic, circulaţie mare“
Asigurând cel m ii solid şi real serviciu şi rugâcd de sprijin numeros, semnez 

cu distinsă stimă ‘ _  _  _  _  _  _ _
146 2 - 6  i .  F O  I i  I i  A l S

Eentra tipar responsabil Henric Meltzer. Cerneala de imprimat Otto Baer, Drezda—Budapesta.


